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§1.0OcHOBHBIE IIOHATHUA M ONpeJeJIecHUA

Auppepenyuarpnbim ypasrenuem Ha3biBaeTCsA ypaBHeHUe, CONepXKa-
mee NPOW3BOJHLIE WM AuddepeHIuadbl Heu3BeCTHON (YyHKIUM.
Ecan uckomas ¢yskuma y = y(z) — GyHKIMA OAHOI'C apryMeHTa I,
TO ypaBHEHHE Ha3bIBAETCHA 06bIKHOBEHHBIM Juddepenyuasbrblm ypasne-
nuen. Eciau e ypaBHEHHe COJEPXUT YaCTHBIE IPOU3BOJHBIE (HEM3BECT-
Has PYHKIUA ABAACTCA QYyHKIHel HECKOJIbLKIX apryMeHTOB), TO ero Ha-
3LIBAIOT JuPPepeHyuatbHblm YPAGHEHUEM C UACTIHBIMYU NPOU3EOIHBIMU.
A ecim B KavecTBe Hen3BeCTHOU (PYHKIUMH BbICTYNaeT BeKTOP-QyHKUINA,
TO COOTBETCTBYIONIee ypaBHeHHe (paKTUYECKH 3a1aeT cucmemy dudde-
PEHYUAALHBLT YPABHEHUT.

Hanpumep: 1) % +22y=0, 2)(y")%+y =zsingz,

3) (22¢* — 1) de+ 20ydy =0, 4) T4+ 54+ 44 =0,
5) % = A(t)y + f(t), rge y(t),f(t) € R™ npu dukcupoBaHHBEIX 3HaYe-
HuAX {, A — MaTpula pa3MepoM n X n.

B mepBeIx Tpex mpuMepax HCKOMOH sABjsgeTcA pyHruua y = y(&) —
T0 06LIKHOBeHHBle (U depeHnnaIbible ypaBHeHUuA. B 4eTBepTOM NpH-
Mepe HemaBecTHOe -— (QpyHKuuA u = u(z,y,z). JTo ypaBHEHHE C JacT-
HBIMU i{POU3BOJHBIMU. B mATOM npuMepe ypaBHeHUe 3aJaeT CUCTEMY N
nugpdepeHIHalbHBIX Y paBHEHU.

B gansoM mocobuu OyayT paccMaTpUBATBCA TOJALKO OOBIKHOBEHHbBIE
auddepeHIMaTbHEIE YPABHEHUA U CUCTEMBI U3 HUX.

HaunBulciunii nops oK pou3BoAHbIX (g depeHInaioB) HEN3BECTHON
byHKIMME, BXOJAUMX B YpaBHeHUe, Ha3biBaeTCA nopadkom duddepenyu-
aabHo20 ypasuewua. Tak, 1), 3) — npumepbl o6BIKHOBEHHBIX Audde-
peHIMAILHBIX YPaBHEHMN IepBOTro MOpAAKa, B NpUMepe 2) IPUBENEHO
quddepennaibHoe ypaBHeHUE TpeThero nopajgkKa.

[Mycrs y = y(z) — uckoMas BelleCTBeHHaA (PYyHKUUA BENIECTBEHHOI'O
aprymenTa x. O6muu Bujg guddepeHIHalbHOIO YpaBHEHUA N-T'0O f0-
pAIKA TAKOB:

F(x,y,y’,...,y(ﬁ)):: : (1)

Pewenuem dugpdepenyuaabnozo ypasrenus (1) naswiaercsa GpyHKIus
y = ¢(z), oupejensennas Ha npomexyTke (a,b)* a < b, BMecTe co cBO-
YMY [IPOU3BOJHLIMH [0 7-T'0 HOPAJKA BKAIOYUTENLHO W TaKasd, ITO MO I-

* Buaku ( ¥ ) 0603HAYAIOT KaK BK/IIOYEHME, TaK M UCK/IIOYEHME COOTBETCTBYIO-
ero KOHUA NPOMEXYTKa, T. €. NPOMexXyTok (a,b) MoxeT GHTH H106HM U3 YeTHPeX
sBosmoxHumx: (a,b), [a,b], [a,b), (a,b].



cTaHOBKa 2Toil pyHkuun y = @(z) B ypaBHenue (1) obpariaeT ero B
TOX/IECTBO OTHOCHTeNBbHO z Ha (a,b), T. e. ausa mo6oro x € (a,b) BbI-
MOJHAECTCS PABEHCTBO

F(z,0(2),¢(2),¢"(2),..., ")) =0

B »TOoM ompejeleHUH BeJIWYHHBI @ W b MOTyT npuHUMaTh U Hecob-
CTBEHHBbIE 3HAYCHUA —O00 U +00 COOTBETCTBEHHO.

Mpumep 1.

[IpoBepuTL 4TO QYHKIUA Y = SIN & + COS & ARIACTCA PEIleHUEM ypaB-
wenud ¥y’ + y = 0 Ha uaTepBaie (—00, +00).

Pemeunue.

Muddepernupya GyHKIUIO y = sin & + COS T ABaX JbI, MOXYIaeM

y =cosz —sinz, Yy’ =—sinz~—cosz.

[MoacTapisd Belpaxenus y u ¥’ B ucxogHoe guddepennuaibHOe ypaB-
HEHUE, UMeeM

—sinx —cosx +sinx +cosx =0

118 M060ro T U3 HHTepBada (—00, +00). JT0 U JOKa3bIBAET, YTO (PYHK-
HUA Yy = sinz + cos¢ ecTh pemeHne AuddepeHUnalbHOIO ypaBHEHUA
Yy 4 gm0 L

IIponecc HaXOX JeHus peleHni AuddepeanualbHOro ypaBHEeHUA Ha-
3BIBASTCA UHME2PUPOosanuem JuP@deperyuaibroz0 YpasHeHuA.

padpuk pemenus gudpdepeHINAIBLHOIO YypaBHEHUs Ha3bIBaeTCA
uHmezpasbHotl Kpueolt 3TOro ypaBHEeHUA.

Auppepenyuaavroe YpasHeHue nepeozo nopadka nMeeT
BUJ: B obuien popMme

F x99 =0, (2)

B HOpMaJbHOU dopme

y = f(z,9), (3)

r'je IpOU3BOAHAA MOXeT ObITh MpencTaBleHa KakK OTHolleHue Audpde-
PEHIAAJIOB:

Y = fl=.p) (4
Tak Kak ¢ TOYKHU 3peHNA reOMeTPUU KOOPAUHATHL T 11 Y PaBHOIIPABHBI,
TO HapAAy ¢ ypaBHEHHEM % = f(z,y) 6ykxem paccMaTpuBaTh HpH
f(z,y) # 0 ypaBHeHUE
dx 1
dy ~ flz,y) )



HacTo BcTpedaeTcs n Takas 3anuch AuddepeHnuaibHOTO YPaBHEHUA
MepBOT'O MOpAAKA:

M(z,y)de + N(z,y)dy = 0. (6)

B npocTeiiem ciayyae, Korga npaBad 4acTh ypaBHeHUdA (3) ve cogep-
XKUT Yy, noayvaerca guddepeHnnaibHoe ypaBHeHNEe BIA

y = f(=). (7)

Bea coBokynnocTh pemtennn ypasaenus (7) gaetcs popMmyaon

Y= /f(a,) de + C, (8)

rae [ osHadaeT GpUKCHPOBAHHYIO HepBOO6pasHyo, a C' — NPOU3ROIBLHY IO
IOCTOAHHYIO.

PyHKUMA Yy, onpefeleHHad paBeHCTBOM (8) M cofepxalad MpOU3-
BOJBHYIO MOCTOAHHYIO, Ha3bIBaeTCA 06wum pewenuem duddepenyuan-
nozo ypasuenus (7). DrTa QyHKUMA 3a4aeT OJHONAPAMETPUYECKOE Ce-
MeUCTBO peweHn ypaueHus (7).

Ecmu f(x) — HempepbIBHAs Ha HEKOTOPOM MHTepBaJe (a,b) pyHKINA
U TOYKa T = To NPUHAJICKUT 3TOMY HHTEPBaLy, TO AJA JI060ro Bellle-
CTBEHHOT'O 3HAYeHHUs Yo MOXKHO HAUTH pellleHue ypaBHenus (7), yJoBie-
TBOPAIOLIEE HAUAABHOMY YCA06UNW, WIH Ycaosuro Kowu™*,

y(zo) = Yo, (9)

rae Yo — 3aJaHHOe YUCIIO.
OJTO pelleHUe UMeeT ClAeyIOonun BULI:

y:/f(i) dt+yo. (10)

Havaavnoti 3adaueti (3adaueii Kouwu) das ypasmnenus nepeozo no-
padka (3) Ha3BIBAIOT 3ajady HaXOoXIeHUA peuwenus y = y(z), yaosie-
TBOPAIONIEr0 JOMOJIHATEAbHO HadalbHOMYy yeaosuio (9) (apyras samuce
5TOr0 YCJIOBUA TAKOBA! y|x=x0 = y0).

* 0.J1. Kown (A.L. Cauchy, 1789—1857) — dpaHuy3cku MaTeMaTHK.



['eoMeTpuvecku 5TO 03HAYAET,; YTO UIIETCA UHTerpajibHad KpUuBas, IMpo-
Xodllas Yepe3 3ajJaHHyo Touky Mo(zo, yo) niaockoctu Ozy.

1. Teopema cyiiecTBOBaHUA U eAMHCTBEHHOCTH pelieHus 3aa4u Komm.

Ilyctt gano gupgepenunanbHoe ypasaenue y = f(z,y), rae QpyHk-
uua f(x,y) onpegesena Ha npamoyroapuuke G = {(z,y) | o —a < ¢ <
zo+a,yo—b <y <yo+b} (zo, vo € R, a, b — nosoxurensupie 9uca).
Ecau BBITOJHEHBI YCIOBHA:

a) f(z,y) ects HenpepbiBHaA Ha (G (yHKIHA,

6) f(z,y) mMeeT orpaHnIeHHYIO TaM YaCTHYIO OPOH3BOAHYIO %5,

To umeercsa uHTepBal (xg — h,xo + h) (h — HauMeHbmee U3 qucen a
u &, ae M = max{|f(z,y)|}),

Ha KOTOPOM CyHIeCTBYeT €JHHCTBEHHOe perieHne Yy = p(&) JAHHOI'O
ypaBHeHHu#, yjoBiaeTBopsmomee ycaosuio ¢(zo) = yo. (Teopema mpn
6oJsiee 0OIIMX YCAOBUAX JOKa3aHa B MOHOI'paduu [4])

Jameuanne. Ecan yciaoBus a) m 6) BHIIOJIHEHB B HeKOTOpoH obia-
ctu D, cofepxaiien B cebe NpAMOYroabHUK (7, TO MONYYEeHHOE PellleHne
MOXHO NPOAOJKUTE O 3HAYEHHH ¥, CKOMb yrogHo GIM3KUX K 3Hade-
HUAM, CooTBeTCTBYIOIUM I'panute D ([4]).

TeopeMa gaeT JOCTATOYHBIE YCJIOBHA CYIUECTBOBAHUA €IMHCTBEHHOT O
pelleHna HadaJlbHON 3a 1a4u AJs ypaBHenus ¥y = f(«,y), HOo 3TH ycioBus
He ABJIAIOTCA Heo6GXoauMbIiMu [7].

Obwum pewenuem Jufpdepenyuaavroeo ypasnenus (3) HasbiBaeTCA
pyHKIINA

y=¢(z,C), (11)

3aBHUCANIAA OT OJHOM NpOW3BOJALHOM mnocrosHHou (' W Takas, 4TO:
1} ona ypoBaeTBOpsieT ypaBHeHHIO (3) mpu JIOGHIX JONMYCTHMBIX 3Ha-
qeHuAx nepemenson C';
2) xakKoBO 6Bl HU 6bLI0 HavabHOe ycoBHe (9), CylecTBYeT Takoe 3HaYe-
sre Cy nocrosubon C, 4ro pemenue y = p(z, Cy) GyfeT yJOBIETBOPATH
3afaHHOMY ycaoBuio (9), T. e. ¢(zo,Co) = Yo.

IIpu s3TOM mpepmnonaraeTcs, 9To To4ka (Zg, Yo) NPUHALIEKHUT 06JIa-

CTH, I'/ie BBIIIOJHAIOTCA YCJIOBUA CYHIECTBOBaAHUA U €JUMHCTBEHHOCTH pe-
IIIeHHnA.

Hacmueim pewenuen dudpdepenyuaavbrnozo ypasnenua (3) HazpiBaeTCA
pelleHye, noay4eHHoe n3 obuiero peutenus (11) npu kakom-1m6o ompe-
AeJJeHHOM 3Ha4YeHUM NpPOM3BOJALHOU mnoctrogHHoun (' (Bkmodaa u C' =
+00, C = —00).



leoMeTpudeckas uHTEPUPETAHMAA ITONO ONpeeJeHUuA COCTOUT B
ToM, 410 obulee pewerue (11) ompegeasier, Kak u obuee pernenue (8)
B ciayuae ypaBHeHus (7), CeMEHCTBO HMHTEIPAJbHBIX KPUBBIX YypaBHE-
Hus (3). Takoe ceMercTBO MOXKeT ONpeNeJATHCA U ypaBHEHHEM BH/A

®(z,y,C) =0 wim, B yactaoctn, P(z,y)=C, (12)
3a[al0lUM HeABHYIO DYHKIMIO ¥, T. €. obwum unmezpasom™ nudpde-

PEHIMAJBLHOT O yPaBHEHNA.
Ilpumep 2.

IIpoBepurs, aTo pyHkiusa y = Ce™ T ecTh oblee pellieHne ypaBHEHUA
Y 4+ y = 0, u HalTK YacTHOe pelleHHe, yAOBAETBOPAIOIIEEe HA9aIbLHOMY
YCAOBUIO y‘x:() —

Pemenune.

Umeem y' = —Ce™%. [logcrapass B JaHHOE ypaBHEHNE BLIPAXEHHUA Y
u y, mnoanydaem -—Ce™® + Ce™® = 0, 7. e byHKIIAA
y = (Ce™% siBageTcA penieHHeM [JaHHOI'O ypaBHEHHMA HOpU JIOOBIX 3Ha-

YeHuAX nocrogaHon .

[IposepuM, 4¥TO 5TO O6mee peuienne. BoszbMeM npou3BoJbHOE Ha-
JaJbHOE YCIOBUE ylw:xo = Yo W MOJCTABUM Iy BMECTO X, Yo BMECTO Y
B paBeHcTBO y = (e™®. Tlonydum yo = Ce™"° orkyga C = ye®°, u
COOTBETCTBYIONIee YacTHOE pellleHne uMeeT BUL y = yoe ™7,

lpu o = 0 u yo = 2 monyvaeM, 9T0 y = 2¢~% U ecTh HUCKOMOE
YacTHOE DelleHHe.

Hanjennoe ofiiiee peilledne onpejfeasaeT CEMEUCTBO HHTErPalbHBIX
KPUBBIX, KOTOPBIMU SABJAIOTCA T'paduKy MoKa3aTeAbHBIX (QYHKIIWT

(puc . 1, y = 0 — Toxe umHTerpaibHas Kpusasa!). HMckomoe wacT-
HOe pellleHWe eCTh UHTerpajbHasg KpHUBasg, OPOXOJAIlasg depe3 TOUYKY
My (0,2). O

ITpumep 3.

JocTaBUTh AUP@epennuasbHOe ypaBHeHUE CEMEUCTBA KPUBBLIX

.

22+ Cy? = 2. (13)

Pemeunune.
Huddepenuupyem ypapuenue (13) no z, caurad y pynkuuei or :

2¢ 4+ 2Cyy = 2¢/,

* O6uiee pemienMe — YaCTHBIM CAy4al obuiero HHTerpaJa.



Yi

Puc. 1.

a 3aTeM U3 MOJYYeHHOTO ypaBHeHUA u ypaBHeHus (13) uckaodaeM mpo-
U3BOJBHYIO nocToAHEyo ('

Qy — 2 g 1ime 2
= _y__.af_ = . 22+ 2y-y—~—é~g~f——y' =2, =
Yy Y

= zy+ -2y =9y = (y—-z?)y +zy=0. (14)

OpgHOBpEMEHHO MOKa3aHO, YTo airebpamdeckoe ypasHeHue (13) saBas-
eTcs oOIIUM MHTeT pajJoM AuddepeHnnaibHoro ypasuenus (14). O

He caepyer mymaTsh, uTo pelnenune nuddepeHIINaJbHOIO ypaBHEHNAA
MOXKET OBITH npencTaBlIeHO TOJBKO OTHUM pPaBeHCTBOM
O(z,y,C) = 0. dudpdepenunaipbHoe ypaBHeHUe aHAJOrMYHO Hegudde-
PEHIUAJBHOMY MOXKeT UMEeTb HECKOJIbKO BapUaHTOB petitenui. [Ipudem,
KaK [IOKa3bIBaeT CJAeAyIOUMI NpUMep, Mid AU depeHInalbLHOro ypaBHe-
HUA, B OTJAN4YUe OT HeAuddepeHIuaIbHOI0, BOAMOXHEI pelIeHUA, ABJA-
JoIecss KOMOMHALMEN ONYYeHHBIX IPYTHX PEelIeHNH.

[Mpumep 4. |

Peuure auddepenuunansoe ypaBHeHne

v (y —2z)=0.



Peumwenunue.

v -22)=0 &
Cootnoutenne 3y = () ozHavaeT, 9TO
=0, O = const,

ABJACTCA pellleHueM, a U3 COOTHOIIEeHNA y’ = 2 creayer, 4To BToOpoe
pelIeHue nMeeT BU I

8 = &2 A O

OaHako CymecTBYIOT W JpPYLHe pelleHus >Toro auddepeHnualbLHOro
YPaBHEHUSA
0 { &, ecim z < 0,
e Ll 22+ C, ecmm z >0,

22+ C, ecmn x <0,

£ C, ecaun x > 0,

IIOCKOJBKY, BO-TIEPBBIX, YKa3aHHble (PYHKIUH YyJOBJAETBOPAIOT nudpde-
PeHINaJbHOMY YPaBHEHUIO, a BO-BTOPHIX, NpU & = 0 dyskumn y = C' u
y = 22 + (' uMeloT paBHBIE IPOU3BOJHEIE M, CIeLOBATEILHO, PElleHUA
cocTaBlieHHbIe U3 HuX, nuddepennupyemer. []

§2.Ilone HampaBIeHUM, M3 O0KJIMHE

Pemmenne ypaBHenusa (3), KOTOPOMY COOTBETCTBYET MHTerpaJbHasd
KpUBas, HPOXosuiad Yepe3 TouKy (&, y), JOJKHO HMeTh B TOYKe T IpPOo-

m3Boguyio ¥y = f(z,y), T. e. 5Ta MHTerpalbHasd KpHUBasA JOJKHA Ka-
caThCA NMPAMOM, HAKJIOHEHHOHW Noj yrioMm o« = arctg f(z,y) x ocu Oz
(puc. 2).

CnenoBaTeNbHO, HANPABAECHUE KACAMEABHLIL K UNME2PAAbHbIM KPU-
eblM 3adaemcs camum JuPPeperHyuasbHblm YpasHEHUEM.

[IpoBegsa B kaxgout Touke (z,y) u3 obaactu 3aganus yukumn f(z,y)
OTPE30K C HEHTPOM B ITOU TOYKe, 06Pa3yOUIMHA C MOJOXUTEAbHBIM Ha-
npapieHneM ocu Oz yroa o, rje tga = f(z,y), Hoxy4naM Tak HasbIBa-

eMoe noae Hanpasaenuti. Ha puc. 3 mokazaHo noje HanpaBJIeHUH ypaB-

Henua iy = x — y°.

10
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Puc. 2. Puc. 3.

Ecau B Touke (g, Yyo) npaBag 9acTh guddepeHnnalbHONO ypaBHeHNAA
(3) o6pamaeTcss B 66CKOHEYHOCTD, TO B 3TOH TOYKe HallpaBleHMe IOJA
napaJsueabao ocu Oy. B aTom ciydae MOXHO paccMaTpUBaTh ~ IepeBep-
HyToe” nuddepeHnuanbaoe ypapuenne (5).

Muoxcecmso mouer naockocmu (z,y), 8 KOMOPHIT HAKAOH KACAMEAb-
HOIT K UNMeE2paibHblM Kpusblu JudPepenyuasbinozo ypasHenus y' =
f(z,y) odun u mom ace, nasvisaemca uzoKaunot. YpaBHeHUE N3OKIUHBI
umeeT Bug f(z,y) = k, rge k — nocrosHHas.

Yro6bl NpUbAMKEHHO NOCTPOUTD pellleHrue ypaBHeHus (3), MOXHO Ha-
YEePTUTH AOCTATOYHOE YUCAO M3OKJINH, 4 3aTeM NMPOBECTH KPUBBIE, KO-

TOpble B TOYKaxX Mepecedenus ¢ usokamHamu f(z,y) = ki, flz,y) =
ko, ... HMMeET KacaTelbHBIE C YIJIOBBIMH KoddduuuedTamu ki, ko, . . .
COOTBETCTBEHHO.

[Mpumep 5.

C moMouIbI0 M3OKJIKUH MOCTPOUTH NPUOIMKEHHO UHTEr paJbHble KPH-
Bble quddepeHnalbHOr0 ypaBHEHUA

y =y -z (15)
Pemenmne.

s IOy YeHUA ypaBHEHUA N30KJIUH MIOJIOKHUM
vy =k, k = const. Umeem

y=~2°=k o y=z+k

11



Taxknm 06pazoM, U3OKJIMHAMHE ABJAOTCA NapaboJbl, 1A KOTOPHIX och Oy

ABIAAETCA OCBIO0 cuMMeTpun. Cpef W3OKJIUH OTCYTCTBYIOT UHTETPaJb-
Hble KPUBblE, TaK KAK €CAH NMOACTaBUThL B ypaBHeHue (15) y=z? 4+ k n
Yy = 2z, To 6yseM WMeTh

r=z’4+k—-2° & 2r=k.

Ho nocnennee paBeHCTBO HM IIpU KAKOM 3HAYeHUN k He MOXET BHI-
TOJHATHCA TOXK AECTBEHHO OTHOCUTENLHO .

IMycts k = 0. Torga B ToYKax IepecedeHNA ¢ UIOKIMHON Y = £ UH-
TerpaJbHble KPUBHIE OYYT UMETh MOPU30OHTANbHBIE KacaTedbHble. M30-
KJAMHA, olpejeiseMad ycaoBueM k = 0, T. e. mapaboaa y = z2, pa3bnu-
BaeT IIOCKOCTL Ozy Ha ABe YacTu: B OZHOM u3 Hux y > 0 (pemenus y
BoapacTaloT), a B Apyroi ¥ < 0 (peureHus y y6wiBaoT). A Tak Kak
2Ta M3OK/ANHA He ABJIAETCS UHTEr PAJbHOU KPUBOM, TO HA HEN HAXOJATCSA
TOYKY 3KCTPEMYMOB MHTerpaibHbIX KPHUBHIX, 3 UMEHHO: Ha TOM HacTH
napaboast y = z2, rae ¢ < 0, — TOYKM MHHUMYMa, ¥ Ha APYToH 4a-
CTH 3TOH NMapaboabl, rge £ > 0, — TOYKY MaKCHMyMa (THII SKCTPEMYMa
onpefeaseTcs MO GAM3IeXKAILNM H3OKIUHAM).

B Toukxax u30K/WH, onpefeaseMbIX paBeHcTBamu k = 1, T. e.
y=xz’+1,uk=-1,T. e. y=2?— 1, kKacaTeIbHble K HHTEPAJIbHBIM
KPUBBIM HMeEIOT YrioBble KoddduuuerTsl, paBhbie 1 u (—1) coorBeT-
CTBEHHO.

[las uccaeoBaHus HapaBJIeHUsA BOTHYTOCTH HHTErPAJbHBIX KPUBBIX
HauleM BTOpYIo nNpousBoguyo. UMmeem

1/

y'=(y-2?) =y ~2s=y-2°

— 2z.

JTa Tpou3BOHasA obpalaeTca B HYJAb TONBKO B TOYKAaX, JEXKallUX Ha
napaboiie y = x4+ 2x. B Toukax naockoctn Oy, KOOPAUHATH KOTOPHIX
Y JOBJAETBOPSAIOT YCIOBUIO Y < &2 + 2r, MHTerpaJbHble KPUBbIe BBITYKJIbI
(y" < 0), a B Toukax, rge y > z2, onu BorayTel (¥’ > 0). Toukm
nlepecedeHna MHTerpalbHbIX KPUBBIX ¢ apabooil y = z2+ 2 apasgioTca
TOYKaMH Iepernba >TUX KPpUBLIX. B wacTHOCTH, HHTerpajbHas KpuBasi,
npoxofaulasa Yepes Touky (0,0), T. e. Yepea BepummHYy Mapaboabl Y = 2,
B DTOM TOYKe He HMeeT DKCTpeMyMa, Tak Kak Todka (0,0) jexuT u Ha
mapaGone y = 2 + 2z.

[pasas gacth f(x,y) = y—a? WCXOHOr 0 ypaBHEHNA BO BCEX TOYKAX
wiiockocT Ozy yAOBAETBOPAET YCAOBUAM TEOPEMBI CYIIECTBOBAHUA WU
eIMHCTBEHHOCTH, IO3TOMY 4Yepe3d KaXAYI0 TOYKY IVIOCKOCTH MPOXOJLUT
e[UHCTBEHHAA WHTerpaibHasd KpuBasa AuddepeHinalbHOro YPaBHEHUSA.
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[Monydyensbie RaHHBIE MO3BOJAIOT MPUOIMKEHHO HOCTPOUTH CeMeu-
CTBO HHTErpaJdbHbIX KPUBHIX JaHHOro ypaBHennsa. Ha puc. 4 ormedensl
KacaTelbHble K UHTErpajJbHLIM KPHMBBIM B TOYKaX liepecedeHus ¢ M30-
KJIWHAMH, COOTBETCTBYIomMMHE k = —2, —1, 0, 1, 2. CpaBuure 3TOT pU-
CYHOK ¢ pHuc. 6, Ha KOTOPOM HENOCPEACTBEHHO TIOKa3aHbl HHTETPaJbHbIe

KPpUBHIE, TIOMYYE€HHBIE B IIpUMEpE 9c¢ IHOMOIIBIO O6I.U,'€I‘O pelieHu.
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Puc. 4.

PacmoTpum ganee ocHoBHEIE THIIEI ypaBHEHUE MEPBOTO MOPALKaA. IJTO
ypaBHEHUA C pa3AelAOIMMUCA NIePEMEeHHBIMU, OJHOPOAHOE, JUHEWHOE,
ypaBHeHue BepHyanim, ypaBHeHue B NOAHBIX guddepenuuanax u 1Ba
BHU/la YPaBHEHUN, He Pa3pelieHHBIX OTHOCUTENLHO MPOU3BOAHON: ypaB-
Henue Kiaepo u ypaBHenwue Jlarpanxa.



§3.YpaBHeHHA ¢ pa3AeJAAUIMMUCA IepeMeHHBIMI

Nupdepenyuaabmbie ypasnenus ¢ pagdeagrouumuca (omdeasowumuca*)
nepemeHtbimu MOryT GBITh 3alMCaHbl B BUJE

y = f(z)g(y), (16)
a Takxe B BHUJE
My (x) M2 (y)dz + Ni(z)N2(y)dy = 0. (17)
YMHOXas ypaBHenue (16) Ha 5‘% , a ypaBHenue (17) — Ha m ]
nonyvaeM auddepeHnuaibHOe ypaBHEHAE BUAA
dy M (x) N2 (y)
—— = f(zx)de, wnmm - de + ——dy = 0, 18
sy~ 1) M) () -

TaK 9T0 KoadPpuimeHT npu dz 6yaeT 3aBUCETH TOABKO OT &, a Koaddn-
HUEHT TpH dy — TOMBKO OT Y.

O6a ypaBuenns (18) HaswpiBatorcs dudPepenyuaabublmu ypasnenuamu
C pa3dedeHHbIMU NEPEMEHHBLMY, a criocob TpuBeieHus ypaBHenun (16)
u (17) k Bugy (18) HasbIBaeTcA paszdesenuem (omdescHuem) nepemen-
nolz. O6muM uHTerpaaoM gubddepeHunanibaoro ypasaenns (16) sasas-

eTCcHd paBeHCTBO
dy /
—2 = | f(z)dz+C, 19.1)
/ 9(y) (=) (

ypaBHeHua (17) —

My(z) | 5 N3 (y)

et | T =C (19.2)

rae (' — Ipou3BOJbHAA NOCTOSHHAA.

Ecin B ypaBuerusax (19.1), (19.2) Beimoaanm xBaapaTypsl (T. e. BBI-
GUCAUM HHTErPAJbl) ¥ PEHINM er'0 OTHOCUTENBHO Y, TO MOAY UM ypaBHe-
HEe CeMelCTBa HHTEer PAJbHBIX KPUBLIX B ABHOM dopMe (obiuee pelerie)

y = p(z,C).

* B coBpeMeHHON MTepaType UCNOAb3YeTCA TEPMUH ¢ pas Je/AIoIMMUCS Nepe-
MeHHEIMM” . B kaaccudeckux yye6Hukax, Hanpumep [3], ynorpebasica 6onee ToHHRHN
TEPMHUH — " C OTJEJAIOIUMMUCA NepeMeHHLIMU” .
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[Ipu gesennu 06enx 4acTed ypaBHEHUA Ha BHIpaXeHue, cojlepxkaniee r
1 Y, BO3BMOXHa II0Teps pellleHnl, 06palllaloliX 3TO BeIpaXeHue B HYJlb.

[Mpumep 6.
Pemmts auddepeHunanbHoe ypaBHeHUe

zdy = 2yde

U BBIAECJNUTL pellleHue, yJA0BJA€TBOpAIOIIEE Ha4vaJIbHOMY YyCJOBUIO

Puc. 5.

Peuienuue.
PazengeM nepemeHHble, feid obe 4acTH Ha TY:

dy dx

— =2—.
Y z
NuTerpupysa, nmoayvaem

z|+C; mm |y =Sz’

In|y] =21In

(20)

(21)

Eciau o6o3nauuts C = +e%*, To nocaegHee ypaBHeHHEe MOXHO 3allH-

caThb KOpo4e!:
Yy = Cf.’)}z

15
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3pece C # 0. Ilpu peaesun Ha xy MOraum OLITH IMOTEPAHBI pellle-
Hua r = 0 m y = 0. IloacraBadasa nx B guddepeHualbHOE YpaB-
Herue (20), BUAUM, 4TO OHU JeHCTBUTENLHO ABIAIOTCA PEIlIeHUAME yPaB-
nenna (20). Ho o6a stu peuenus cojepxarca n B popmyae (22): BTo-
poe m3 HuX, y = (0, moay4aerca apu C = 0 (eCJm kpome C = £
gomycTuth eie u 3Hadenue C' = 0). Yrobbl nomyunTs meproe, & = 0,
o6e qactu bopmyasl (22) crepyer pasgeauth Ha C ¥ 3aTeM IOJOXKUTH
¢ = oo,

Pemmum Tenepr HadansuHylo 3aga4dy (20), (21). Homoxum z = 1, y = .
B dpopmyie (22). Torga C' = 3, n u3 (22) caegyer y = 3z? (puc. 5). O

[Tpumep 7.
PenmTs anddepenunaibnoe ypaBHeHMe
/ 2(z + 1)y
Yy = T e

Peumienwue.
d
Pasgensem nepemennnie, npeacrasagd = —J% 1 YMHOXad ob6e yacTu

YPaBHEHUHA Ha df_ ;
= s (__ M ‘—'2‘) dx.
Y T i b

HuTerpupys, noay4aem

| i
In|y| = (——2111 || + ;) + C;.
Iocae noTenuupoBanua uMeeM

Ce?l=
y:m

z?

rae C' = e, 3pecy C # 0. Ilpn genenun Ha Y MOTVIO GBITH IMOTEPAHO
peuierue y = 0. Ilogcrariuda ero B ucxo{Hoe ypaBHeHHe, BU UM, YTO TO-
KAECTBEHHBIM HYJb — JeRCTBUTENbHO pemenue. Ho 3To pemenume Tak
XKe cofepxruTcd B noaydenHou popmyae npu C = 0. CaegoBaTeabHO,
eciu cHuTaTh KoHCTaHTy (' moboli, HallfeHHOe obllee pellleHre Coxep-
)KUT BCe peulenua UCXOLHOT o AuddepeHunalbHOro ypapHenus. [
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Sagada Nel

B kaxjgoMm BapuaHTe HaUTU o6UMH PHTerpad JuddepeHIualbHoro
ypaBHEHUA:
1.1. y*de —2zydy = 4ydy — dz.

1.2. /9 —y?dz — 4dy = z%dy.
1.3. ydy+ \/y? +4dz = 2z%ydy.
1.4. y’dr—xrdy=2dy—4dz.
1.5. «?dy = 2z+/y? + 4dz — dy.
1.6. /9 —y?dz—2dy=zdy.
1.7. 2zy*dz — dy = z%dy — 8z dzx.
1.8. dy=+/y?+4dz— zdy.

1.9. 2z\/4— y2dz — dy = z%dy.
1.10. z?%dy = \/y? + 1dz — 4 dy.
1.11. y?dz — 2ydy = 2zydy — 4 dz.
1.12. 9dy = /4 — y2 dx — z2dy. ,
1.13. 22%ydy = /y? + ldz + 8y dy.
1.14. 9dz — z dy = dy — y?dx.
1.15. 22\/y? + ldz — z%dy = 4 dy.
1.16. dy = /4 — y? dx — z dy.

1.17. 18z dx — z?%dy = 4dy — 2zy*dz.
1.18. Jy? + 1de — 2dy = z dy.
1.19. 4dy = 2z/9 — y2 dx — zdy.
1.20. V/y? 4+ 4dz — 9dy = z?dy.
1.21. dy — 2zyde = 4z dz — z2dy.
1.22. 4dz =9 — 22 dy — y?dz.
1.23. 2zy?de = Va2 + 4dy + = dz.
1.24. 4dy — ydx = 2dz — z%dy.
1.25. dx = 2yVz2 4+ 4 dy — y?dx.
1.26. 2dz =9 — z?dy — ydx.
1.27. 8ydy — dz = y*dr — 2x%y dy.
1.28. V22 + 4dy — dz = ydz.

1.29. dx = 2yv/4 — 22 dy — y*de.
1.30. —y%dz + V2?2 + 1dy = 4dz.

$4.O gHOp O AHBIC YPABHEHNAA

O0dnopodnvim JudPeperyuaibublm YypasHeHueMm HA3bLIBAECMCA YpasHe-
Hue suda

i = f(g)- (23)



K Takomy Bujgy MoxeT GBITH NpUBedeHO ypaBHeHHe (6), ecan pyHKIUN
M(z,y) u N(z,y) apasiorca ogHOPOAHBIMI GYHKUMAMHI OTHOU M TOM XKe
crenenn (pynkunsa F(z,y) HaseiBaeTcst 00Hopodnot Pymwkyueti cmenenu
p, ecaun gas scex k umeem F'(kz, ky) = kP F(z,y); naupumep, F(z,y) =
z? + 2y? — zy ecTh 0AHOpOAHAA DYHKIUA BTOPOH CTEIEHM ).

Huddepennunanpuoe ypaBHenue (23) 6yeM pemiaTh MeTOJAOM 3dMEHb
nepemennvir. UMeHHO, BMECTO HEM3BECTHOW (DYHKIMM Y BBEJEM HEM3-
BECTHYIO DYHKIMIO Z, NOJOKMB 2z = 2 ¥,

[Mogcragasa B ypasaenue (23) y = zz, ¢ y4eTOM TOr'o, YTO IO Ipa-
Buy auddepernnpoBanua npowssegenns iy = 'z + 2’z = e + z, nis
HOBOW HEM3BECTHOM (DYHKUMM z MHOJAYYMM auddepeHnmalbHOe ypaBHe-
HHe

/
g+ z2=2F(2),
KOTOpOe HABAAETCA YyPaBHEHHMEM C Ppaz/e/AIMUMICA [epeMeHHBIMHA
(cMm. §3).
[Ipumep 8.

HauTtu obmun uaTerpat guddepeHINAILHOTO YPARHEHU
(v° + zy) dz — z*dy = 0. (24)

Pemenue.

YpaBueHnune spiseTca OJHOPONHBIM, TaK KaK MHOXHTENW Npu dxr u
dy — oZHOpPOAHBIe MYHKIMHU BTOpOH cTemeHu. [lerenueM Ha z’dr npn
z # 0 npeo6pasyem ypasHenue (24) B ypaBHeHue (23):

[Mosaraem 3gecy y = zx:
/ s, D
Fata=¥ Fa

1 pa3jelsieM NepeMeHHbIe:

UaTerpupys, noayvaeM

" =In|z|+ C.
2

* HNuorga 6piBaeT yHO6HEIM (PYHKLUIO 2 BBECTH TaK: z = =
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OcTanoch cjleJaTh o6paTHYIO 3aMeHy:

[lony4eHHBIe BHIpaXeHHUs AAiOT OOIUH UHTErpasl U oblijee penieHUe
nuddepeHIuaIbHOro ypaBHeHNA (24) cooTBETCTBEHHO. Pemenue y = 0
ABIAETCA YACTHBIM, TAaK KaK COJIePKUTCS B HoceHer GopMyJie TpU {0 =
+00. KpoMe Toro, ncxogHoe ypaBHeHHe UMeeT pelleHue & = 0, xoTopoe
6BL10 TIOTEPAHO NMPpH JAeleHHn 06eux JacTel WUCXOJHOI'O YpaBHEHUS Ha

r2dz. O
Sajgada Ne2
B kaX /oM BapuaHTe HAUTH OOLINMM MHTerpal nmuddepeHUAIBLHOT O
ypaBHEHUA:
2.1. (2z — y)dy = (4 + 2y)dz.

Lo
2.4,

2.4.

2.9,
2.5.
2.7«
2.8.
24,
2. 14,
211,
298,
2:13
2.14.
2. 185,
2.16.
s X T

2.18.

2.18,
2.20,
2.2
2.22.
2.23.

e =lnje|+C nm y=
Y

(932 + 2zy + 3y2) dz = 2z(z + y)dy.
(632 + 22%y) dz = (5zy® + z3) dy.

2
vy =2y+ ¢ tg—f.
(z + 3y)dz = (3z — y)dy.
(422 + 4zy + 3y?) dx = (422 + 2zy) dy.
(6y° + 4z%y) dz = (bey® + 223) dy.
zy' = y+ (22 + y)(In(2z + y) — Inz).
(6z — y)dy = (9z + by)d=.
(222 + 4zy) dy = (2 + 2zy + 5y?) da.
6y (az2 —+ y2) di = (S:L‘y2 4 3;133) dy.
ey =922 —y? +y.
(5z — y)dy = (z + Sy)dz.
(422 + 6zy + 3y?) do = (62° + 2zy) dy.
222y = y? + bzy + 222
(4z + 4y)dz = (4z — y)dy. |
(322 + 2zy) dy = (2* + 3zy + 3y*) dx.
z (3y? + 2?) dy = (49° + 22%y) dz.
3zy =3y+x tg—zg
(6z — y)dy = (z + 6y)dx.
(42? + 4zy + 5y?) dz = 4z (z + y)dy.
z (3y? + 22%) dy = 4y (v* + z?) de.
zy = y+ (z + 2y)(In(z + 2y) — Inz).

19
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2.24.
.95,
2.26.
2.27. zy
2.28.
9.29.

2.30.

(9z + 3y)dz = (3z — y)dy.

(327 + 4zy) dy = (2 + 3zy + 5y?) dz.
3z (y? + 2?) dy = (4y® + 62%y) d=.

= 4z? — 2 +y.

(4x — y)dy = (= + 4y)dz.

(42® + 6y + 5y?) do = (622 + 4zy) dy.
4x?y = y? + 9zy + 622

Jagaga N3

B kaxgoMm BapuaHTe HaWTH OOHIMU MHTerpada guddepeHIuaILHOT O
ypaBHenud (Y K a3 a H U e CHeJaTh 3aMeHY HeM3BeCTHOU (DYHKIUU

y(z) = z2(z)):

3.1,
Hiion
3.3.
3.4.
3.5.
3.6.
Bt s
3.8.
3.9.

3.10.
3.11.
3.12.
3.13.
3.14.
3.15.
3.186.
3.17.
3.18.
3.19. &
3.20.
8.21.
9.22.
3.23.
3.24.

(x2 +4) ( a:dy—-yda:):m\/yg—}-xzd:c.
(1+ z)(zxdy — ydz) = z/y? + 422 d.
(94 22) (z dy — y de)z\/4e? — 42 de.
z(2z + y)dz = V9 — 22 (z dy — ydz).
r\/92? — y—5d$“(4+1) rdy —ydr).
zv/y? + 4e? dz = (2% +9) (e dy — y dz).
(1+:c)(:cdy ydz) _w\/ﬁ y? dx.
22* (42* — 2)d:c.~( +1) (z dy — ydz).
2¢2\/y? + 22 de = (4 + 22 ) (z dy — y dz).
(922 + y?) dz = (z + 1)(z dy — ydz).
(4+a: ) (zdy — ydz) = 2:82\/91:2 — y2.
2z (y? + 4z?) dz = (22 + 1) (z dy — y dz).
22\/y? + 4etde = y (22% - 1) (z dy — y dz).
(42% + y?) dz = /9 — 2% (z dy — y dz).
z (y* +42?) dz = 2y(z + 1)(z dy — y dz).
(44 2?) (zdy — ydz) = z(22 + y)dz.
(14 2?) (zdy — ydz) = 22?22+ y)dz.
QJ(a: —4) (zdy — ydz)z?\/y? + z?dz.
(22 +12) de = 2yv/2? + 4(x dy — y dz).
Vz? + 1(xdy — ydz) = (42% + y?) d=.
2 0?4 o7 ) i = (4 + 2?) (2 dy — ydz).
(1+ 2?) (zdy — ydz) = 222\ /y? + 422 dz.
2/ y? + 22de = (¢ + 2)(x dy — y dz).
z (2% + yz) dz = 2yv/4 — 22(z dy — y dz).
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3.25. z (2? + y?) dz = 2y(x + 2)(z dy — y dx).
3.26. 2y (4 + :c2) (xdy—ydz) =z (:1:2 -+ y2) da.
3.27. /92?2 —y? dx = (z + 2)(x dy — y dz).
3.28. (y? +42%) dz = (z + 2)(z dy — yd=).
3.29. Ve? +4(zdy — ydz) = z(z + y)d=.

3.30. z (2y% — 2?) dz = Vz? + 4(z dy — y dz).

§5.JluHenHBIC ypaBHeHHMA M ypaBHeHMe Bepuyin

Jlunetineim Judepenyuaibunim ypagHenuem nepeo2o nopadka Ha3bl-
BaeTCA ypaBHEHUE BUAA

y +p(z)y = q(z), (25)

p(z), q¢(x) — 3agaHHBIe HelpepLIBHBIE QYHKINH.
[as obmero perreHus JuHenwHOTO AU depeHIInaIbHOIO YPABHEHUA
cymecTByeT dhopMyJIa |

y = e~ [ p(e)dz <C+/q(x)efp(“’)d“’dm> : (26)

Ecan 3ajaHo Ha4YajJIbHOe 3HA4YeHME Yo WKMCKOMOL'O PpelieHnA [IpH
T =z, T. e. Y(Tg) = Yo, TO pellecHHE HAYAILHON 3aJaqu jaeTca pop-

MYJIOHT = ~ %
~ [ p(t)dt [ p(t)dt
yi=le =0 Yo +/q(u)e”0 du

To
JIunennoe puddepernuansruoe ypasHenue (25) Takke MOxeT GBITH
IPOMHTErpupoBaHo smemodom Bepnyaau® (cMm. upumep 10).

O6o6menuem auHeHOTO AnddepeHmanbHOrO ypasHenus (25) as-
afeTca ypaswenue bepuyaau™*

¥+ p(z)y = q(z)y™, (27)

npuveM MoKa3aTelb CTeleHH 1M MOXHO CYATATHL OTIAWYHLIM OT HyJId M
eAWHUUBI, TaK KaK B 3THX CAy4YafX ypaBHeHue OyjgeT auHedHbM. [lpu
m > 0 ypaBrenue (27) mmeer pemerue y = 0. Ecam y # 0, pasgeaum
obe yacTu ypaBHeHuUs Ha y:

v "y + p(z)y’' " = q(2)

* WU. Bepuyam (I. Bernoulli, 1667—1748) — mBeluapckuii MaTeMaTUK.
** 5. Bepuynm (J. Bernoulli, 1654—1705) — mBeidnapckui MaTeMaTHK.
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1 BBeJleM BMECTO Y HOBYIO UCKOMYIO (PyHKIUIO Z:

Tak kak z' = (1 — m)y~™y', ypaBHeHMe Ipe06Gpa3OBLIBACTCA B ypaB-
HEeHHUe BHU A,
7+ pi(x)z = qi(),

rje p1(z) = (1 — m)p(z) u ¢1(z) = (1 — m)q(z), 7. e. B ypaBHeHuUe
Buga (25).

Ha npakTuke Takoe npeobpazoBanne He 06513aTeNbHO (CM. ipuMep 11).

[Tpumep 9.

Hantu obiiee peueHne u MoCcTpOUThH NHTEr palbHble KPUBEIE gudde-
PEHIUATLHOI O ypaBHEeHUA

y —y=—a’.

Pemurenue.
Bocnoabsyemcs rorosou ¢popmyaon (26). Ilpu sTem

p@)=—1, qlz)=—2?, [pla)de=—z, efpEHe e,
/q(x)efp(x)d:cdx: /__xZE—-xdz -
= —z?(—e") - / —e~%(—2z)dz = z?e™" — /Qwe*‘”dm =
=47 <_2xe‘”4-j[26—$dx> =

= 2% + 9z % — 2 / e %dp =% (:1:2 + 2x + 2)

: - o 2 d, — —wdx
IpU TEPBOM MHTErPUPOBAHMM IO YacTAM u = —zx°, dv = € )
du = —2x dr, v = —e T Npu NOBTOPHOM MHTEPUPOBAHUU IO JaCTAM
u=2z, dv=e""dz, du=2dz, v=—e 7). [lpu BEITUCICHUN He-

ompe/eJeHHBIX NHTErPAJIOB HUT e He CTaBWJIach MOCTOAHHAA MHTEIPU-
poBanus. B Helt HeT HeO6XOJUMOCTH, TaK KaK OHa yXKe IPUCYTCTBYET
B dpopmyie (26). OkoHYATENHLHO UMEEM

y:ex(C—}-e"‘” (:c2+2x+2)):(36x+$2+233+2.

HUnTerpaabHble KpuBble n3o6paxeHsl Ha puc. 6. [lannoe auddepen-
nuaJbHOEe ypaBHEHHe yiXKe paccMaTpuUBaloch B npuMmepe 5. Tam 6wvio
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S
JDKCTPEMYMBI

Heper1/16bl/

5 Y

Puc. 6.

NoKa3aHo, Kak, He pemas aquddepeHIualbHoe ypaBHeHne, MOXHO I0Jy-
4uTE GOPMY JMHUH U3 SKCTPEMYMOB U NepernGoB ceMeHCTBa PellleHuH.
Ha puc. 6 BeIgelNeHa emle OfHa JUHUA. OTO Tpauk pelneHus, oThe-
JAOUIET0 YacTH KOOPAMHATHOW TNIOCKOCTH, 3allONHAeMble IpaduKaMu
pellennil ¢ TOYKOM Ieperuba (HUXKe BBIJeJeHHOW JUHUM) U 63 TOYKH
neperuba (Boite). [

[Mpumep 10.

HaltTu obuiee pemtenve quddepeHINaNbHOT0 ypaBHEHUA

y + 20y = 2ze”® . (28)

Pemenue.

MoxHO 6bLI0 6B HCIIONB30BATE (hopMyJy (26), U pellleHue cBeaOCh OB
K HAXOX [eHUIO IBYX KBaapaTyp. OAHAKO BO3MOXHO IIPUMEHUTDH Memod
Bepryaau, 1M03BOIAIONHNA 060iTHCHL 6e3 3anoMuHaHmA Gopmyan (26),
KOTOPYIO TaKXKe MOXHO MOJIy4uTh MeTogoM bepuyuim.

C noMoILIbIo 3aMeHbl Hem3BecTHOH dymkunn y = u(z)v(z), rae u(z),
v(x) — ABE HOBbIe HeM3BeCTHBIE (DYHKLUM, ypaBHeHHe (28) npeobpasyeM
B ypaBHeHUE BUIA

Wy 4+ uv' + 2zuv = 2ze”" (29)

[loap3ysch TeM, 9TO OfjHA U3 HEM3BECTHBLIX (PYHKUMHA (Hampumep, v) MO-
JKeT 6bITE BLIGPaHa COBEPIIEHHO MPOU3BOILHO ([IOCKOABKY JUIIb IIPOH3-
Be/leHre YU JOJKHO yJOBIETBOPATH HCXOJHOMY YPABHEHHIO), 3a U MpH-
MeM Kakoe-Huby b YacTHoe perieHue AuddepeHinalbHOro ypaBHeHus

v' + 2zv = 0. (30)
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Tak xakx BTOpoe u TpeThe ciaraeMble B ypasHeHuu (29) mpu sTom
ucyeszawT, 41A GYHKUUNA u uMeeM AuddepeHInalbHOe YypaBHEHUAE

2

u'v=2zxe " . (31)

Yparrernue (30) nHTerpupyem cnocob6oM, pacCMOTPEHHBIM B §3:

dv
— +2zde =0
v
, CJIe/JOBATEeNBHO
2
In v+ 2* = C).
2

3aeck MoxHO mo1oXuTh C] = 0 u B3gTh peiesne v = e~ % . [lanee

noJcTaBnseM HaljgeHHoe v(z) B ypaBHenue (31):
% = I,

1 HaXO UM
u=1x2+C.

OxoH4aTeNbHO, IPpUMeHsASA 3aMeHY HEM3BeCTHON (DYHKIIMH, MOJTYydaeM
obmiee pemernue audgdepeHInaIbHOro ypaBHenus (28):

g={s2 e+ & O

[Tpumep 11.
Pemmurte guddepennmaibioe ypaBHeHTE

ey +y=1y’lne. (32)

Pemenue. y

[eneanem "a £ > 0 (370 06racTs onpejenennd AudepeHIIATBHOTO
ypaBHeHHA, d, CIeJOBATENbHO, IPA TAKOM JeJIeHnM HUKaKue pelleHus He
TePAIOTCA) ypaBHEHUE MPUBOAUTCA K HuddepeRIualbHOMY YPaBHEHUIO
Bepunymnu (27). Ilpounterpupyem ero Metojom bepuyiau. Iloroxum
y = u(z)v(z) u mogcTaBUM B ypaBHEeHHE, CI'PYIIIMPOBAB WIEHEBL, COqep-
xauwe QyHKIUo u(Z) B MepBON CTeNeHn:

zvu' + u(zv' +v) = v’ lnz.
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[IpuMeM 3a v Kakoe-nu60 YaCTHOE pelleHne ypaBHEHUA
ev' +v =0,
=t A <
nanpumep, v = = (cm. §3).

N na Haxox genus pyuxuuu u(r) nmeeM AuddepeniuaibHoe ypaBHe-
HUE

i gInz du.  Inz
U =u 5 nJjin - = "—'Z——GI
x u r
NuaTerpupys, noiyvaem
1 ne 1 , &
—_— ===, wm u= :
u & % l+lnz+Ce
Takum obpazowm,
i 1

y:uv: —

z(l+Inz+ Cz) " l1+hhe+Cx

ecTh obllee pemenne AuddepennuaibHoro ypasaenus (32). 0O

Sagada N4
B Kax/10oM BapHaHTe HAWTH pelleHre 3a1a9i ¢ HAYAJbHBIM YCJIOBUEM:
1 -
/ e T N
4.1. vy -~y =ge’, gl L= e.

42. y — ctgx -y =sinzx-cosz, y(%):
4 4

4.3 y’——;y:x cos x, y(%):%.
| Inz
4.4. o — B o el =0,
zinz { x i
15 o - RSN MDA 1 T et 4
24/9 — 2 arcsin-g-y 2v/9 — 2 y(") g
1

46. y — = 2ze2®,  y(1) = e’
47. ¥ -3 tgz-y=3 tg?x, y(—z-) = 1,

. 3 < 3
48. ¥y ——y= ecosx, y (%) B
1 2In’z
4.9.  — = - 1le) = 1.

zlnz i T ;

= ; Yy =
216 — x2 arcsin z 216 — 2



1
4.11. ¢y — = Swe™, gl = %

412. ¢ — ctgz -y = 2sin’z - cos «, y(%) = 1.

1

4.13. ¢y — ~y=g, y(l) = 1.
1 a
4.14.  — e y(e) = 0.
mlng™ - @ l
4.15. ¥ — = — H==2.
g 2(1 + z?) arctg:cy 2 (14 z?) y(1) =5
1
4.16. ¢ — -y =z%", y(l)=e.
%
4.17. ¢y — ctgz -y = 3sin®z - cos x, y(%):l.
2 2
4.18. y’——;y::ﬂcosx, y(—g) = 2=
1 41n*
4.19. ¢ — Y = - = a:, yle) = 1.
rlnx i x i
4.20. ¥y — = — 2) =%
Y (4 + z?) arctg%y 4 + z2 y(2) 4
1
421, o — —y=22"**, y(1) =€
T
422. ¢y -2 tgx-y=2 tgz, y {-)::l.
1
423. y — —y==zcosz, y(%) =9
z
1 1
4.24.  — = —— =B
¢ 2\/1—m§a1'csinafy 2\/1;;—172 y(3) =3
25. ¢ — : == : 3)=7=z
e 2(9+ z?) arctg%y 2(9+z2)’ v(3) = %
4.26. y — ly = 322", y(1) =€
z
4.27. ¢ — ctgz -y =4sin*z - cosz, y({-):l.
1
4.28. v — —y=22%, y(1)=1.
%
1 1
4.99. o — " g1y
4 2\/4~—x2arcsin%y 2v/4 — 22 u(l) =3
2 2
4.30. v — = — 4) = =
W ¥ il o arctg 7~ 16+ 22’ y(4) = 3

Samaga Neb

B kaxjaom BapumaHTe HamTu obiiee peuleHue AU epeHIINATBHOI O
ypaBHeHus bepnyJuin:
51. ¢y —y tgz=y"2 tglz.
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5.2. zy —y==xe* "y L.

5.3. ¢ tgz—y =y lsin*z.

54. zy —4y =1y ctgx - cosecz.

55. yzlnz—y=y 'ln*z.

5.6. y —2y tgz = 2y‘2 tg z.

5.7. y —y = 2z3ery L,

5.8. "y — 3y tgx = 3y ctg7:r:.

5.9. zy —3y=z"%y* ctgz - cosecxz.

510. y'zlnz —y =2y~ ' In® z.

5.11. v — 3y tgx = 3y~ 2 tglz.

5.12. zy —y = 3:1:366‘”3/“1.

5.13. ¢ tgx —y= 2y !sin®z.

5.14. zy —y = 28y~

515, velhhe—y= 3y"1 In®z.

5.16. ¥ — 5y tgz = by® ctg'!

5.17. zy —y = %2y~ 1.

5.18. ¢ tgx —y = 3y~ 'sin®z.

5.19. xy’ — 2y ==z~ 1y? ctgz - cosecz.

5.20. Yelnzx —y = 4[y"1 In'%z.

5.21. ¥ — 4y tgz = 4y? ctg® x.

5.22, :Ey g = 2xVeiEy— L,

5.23. y — 2y tgm*?y ctg® .

5.24. xy —y =1y’ ctgzr - cosecz.

5.25. yzlnz —y =5y*In %z

5.26. ¢ —y tgx =y ctg’z.

5.27. zy' —y = 32557y~ 1.

5.28. ¥ tgz —y =4y 'sin'’z

5.29. xzy —y=2z%2.

5.30. Yzlnz —y = 6y*In~" «.
§6.YpaBHeHus B IMOJHBIX auddepeHnmanax

Ypasnenue

M(z,y)dz + N(z,y)dy =0

HA3LIEAEMCA YPABHEHUEM 6 noanbly dJudPepenyuaaar, eciun ero Jepas
JacTh paBHa IIOJIHOMy nuddepernnany oT HeKOTOpou dyHKIUM u(zT,y),
T. e. paBHa U dr + u,dy = du. Jlusg 5T0ro HeO6XOAUMO U NOCTATOTHO,
4T0o0OBI (pyHKIINU M ' u N/ 6buin HellpepbIBHEIMM B paccMaTPUBAEMOU

obaacTu U BbIIlOJIHHJIOCb TOX AECTBO

s /
M, = N,
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Toraa paBenctso u(z,y) = C' gaer o6l UHTErpaJ ypaBHEHUsA B MOJ-
HBIX guddepennuanax (33).

Jaa naxoxgeHua GyHKuun u(z,y) crefyeT HpOUHTEr PUPOBATH O T
paBeHCTBO u,, = M, B3AB BMeCTO NPOU3BOJBLHOHM IOCTOAHHOM AI06YIO
Gyukmmo ot y, T. e. u(z,y) = [ M(z,y)dz + ¢(y), a 3aTem naitu ¢(y)
n3 ycaosua uy, = N (cM. mpumep 12).

Kpome Toro, eciu MCNoAb3OBaTH NOHATHE KPUBOJIMHEMHOIO WHTE-

rpaJja, To HKIINO Ulrxr MOXHO HaUTH 110 dopMmy.e:
) ) p

(z,9) (=,y)
e,y = f du = / M (z,y)dz + N(z,y)dy, (35)
(z0,Y0) (z0,Y0)

rae (zo, yo) — puKcupoBaHHad TO4YKa, (&, y) — INPOU3BOALHAA TOYKA HA
niaockoct Ozy, a OyTh, COeQUHAOIMNA TOUKH (Zo,Yo) # (&, y), MOXKeT
6erTh m06eiM (3, T. 1I]. Popmyna (35) MoxeT 6LITH 3anmMcaHa U depes3
onpejfielleHHbIe WHTErpaibl, HallpUMep, TakuM obpasom [8]:

T

u(z,y) = /Af(t,y@dt—{—/N(x,z)dz. (36)

To Yo

O4eHb 4acTO yAAaeTCA ¥ HENOCPEJCTBEHHO yrajaTh BhIpaXKeHue I/
u(z, y).

Hpumep 12.

Pemmure ypapHenue

(2zy + 32?) dz + (z* - 5y*) dy = 0. (37)

Pemenue.
[TposepuM BEIMONHEeHKEe paBeHCTBa (34):
¢ il o g3 4\/
(Za:y+ 3x )y =0 = (:c — dy )x
CaepfoBaTenbHo, ypaBHenue (37) ABAsgeTCA ypaBHEHHMEM B IOJHBLIX AMQ-
dhepeHnmagax.
Cnocob 1.
Hangem dbyskumio u(z,y) U3 paBeHCTB

ul, = 2zy 4+ 3x2, ul = z? - byt (38)

/
Y
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NnTerpupyem mo z mepBoe U3 ypaBHEHUU, CYUTAA Y TMTOCTOAHHON!
e, g = / (2xy + 3:82) dzx = :z:Qy 4w ©(y)-

Orcooga uy, = x* 4 ¢'(y). TojcTaBiss 5TO BHpaXKeHHe BO BTOPOE ypaB-
uenue (38), Haxogum p(y):

e(y) = — / 5y*dy = —y°® + const .

Moxno B3aTh u(z,y) = zy + z3 — y°. O6muit unrerpan fudbdepen-
IMaJbHOI'O ypaBHeHUdA (37) UMeeT Buj

iy 4+ 22 —y° = C. (39)

Croco6 2.
Bocnoabayemea dopmyaoin (36):

T

y
e, Yl = / (2tyo + 3t2) dt + / (332 - 5z4) iz =
To Yo
= [ty +*, 2, + [z -] =

= -T‘zyo +:133-—33(2)yo—-x‘8+:1:2y—y5 —ar2yo -+yg = $3+x2y—y5+const :

3aech const = —ziyo — x5 + y3. CaegoBaTenbHo, OOHINHA WHTErPal BhI-
paxcaeTca Tou ke dpopmymon (39). O

3ajgada N6

B kaxgoM BapuaHTe HAUTH OOGHIMU UHTerpat AUdPEpeHIHIATLHOIO
YPaBHEHUA:

6.1. (322 + 2xy®) de + (3y? + 62%y°) dy = 0.

6.2. (3x2+y*+32?y°) dz + (2zy + 5z3y*) dy = 0.

6.3. (2zy+y? +423y?) da + (2?2 + 2zy + 42*y®) dy = 0.
6.4. (¥ +bz*y?) de + (2zy + 3y? + 32°y?) dy = 0.

6.5. (2zy+ 6a:5y2) dx + (932 4+ 3y° + ‘2:1:6y) dy =0,

6.6. (327 4+ y* + 22y°) dz + (2zy + 62%y°) dy = 0.

6.7. (3332 + 22y + 3m2y5) dx + (:1:2 + 5z%y*) dy = 0.

6.8. (2zy+4z’y*) de + (22 + 3y + 42%y®) dy = 0.
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6.9.

6.10.
6.11.
6.12.
6.13.
6.14.

(3:E + 5zty )dm+ (3y + 325y )dy—n()

(y i 6m5y2) dr + (Qa:y +3y? + 2z y) dy = .
(3x +2$y+2a:y )d:z:+ (:c + 622y )dy_O
(Q:L'y +y? + 3:132y5) dr + (:z: + 2zy + am3y4) gy =10,
(v* +4x Y dz + (2zy + 3y® + 42*y?) dy = 0.
(322 + y* + 5x4y3) dz + (2zy + 32°y?) dy = 0.
6.15, (3=2° +2:z:y+ 6z°y ) de + (ZL’ + 2z y) dy = 1.
6.16. (Q:By + 9?2 + 22y ) dz + (m2 + 2zy + 6x2y5) dy = 1.
6.17. (2zy + 322y®) dz + (2% + 3y? + Hz3y*) dy = 0.
6.18. (3z? + 42y*) dz + (3y* + 4z%y?®) dy = 0.
6.19. (3% + me + 5zty?) de + (22 + 3z°y?) dy = 0.

5.20, ( zy + y? + 62y )da:+ (a:2+2my+2x6y) dy = 1.
6.21. 2 (zy + zy®) dz + (2? + 3y% + 62%y®) dy = 0.

6.22. (y? + 3z2%y ) dr + (Q:Ey + 3y? + 5:1:3y4) dy = 0.

6.23. (33: + 9y + 4x3y4) dx + (Z;r:y + 4:c4y3) dy.= 0.

6.24. ( zy + y? + 5zly )d:r+ (x + 2zy + 3z°y )dy._ 0.
6.25. (3z?% + 62°y?) dz + (3y? + 22%y) dy = 0.

6.26. (y? + 2zy%) dz + (2zy + 3y + 62%y°) dy = 0.

6.27. 3z% (14 ¢°) dz + 3 (3 + 5z3y?) dy b= .,

6.28. (3z% + 2zy + 4a:3y4) dz + (a:2 + 4zy3) dy = 0.
6.29. (Qxy -+ 5:1:4y3) dx + (:1:2 + 3y% + 3w5y2) ay =

6.30. (322 + y? + 62°y?) dzr + (22y + 22%y) dy = 0.

3agaga Ne7

B kxaxaoMm BapuaHTe HauTH o6IUM UHTerpada auddepeHINaTBLHOTO
YPaBHEHUA:

r 3x? y 3
7.1. — de + | ————= — — | dy = 0.
(\/$2+y2 v ) (\/wzﬂﬂ y2>
(tgy + cos(z + y)) . (z +y)) dy = 0.

(22 — y)dz + (2y + x)dy
$2+y2

7.4. (23: + e“"/y) dz + e*/Y (1 - —) dy = 0.
y

-
b

T.0. = (.

1 . 1
{50 (ycosa: + ——) dx + (sm:c + ;) dy =10,
a:
7.6. (siny+ ysinz)dz + (zcosy — cosx)dy = 0.
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1 . & 1
—-q—cos——}»—sm?—)da:—}—(—Cosy-—%sm )dy-()
T r oy Y

7.10. (ln (1 AL y2) — sin(z + y)) dr + ( e = sin(z + y)) dy = 0.

L4y

7.11. (ﬁ+ -11;) dr + (;/‘z%_—?;__ 55 dy = 1.
7.12. (3z? tgy + cos(x + y))d:z: - ( :
(2¢ — 3y)dz + (3z + 2y)dy

£? + y?
7.14. (42% + e®/Y) dz + %Y (1 - -z-) dy = 0.

e + cos(z + y)) dy = 0.

1:13. == {0

1 1
7.15. | 3ysinzcosx + E) dr + <sin3 r + 5) dy = 0.
7.16. (3z%siny + ysin x) dx + (o: COS Y — COS l‘) dy = 0.

6> T 218
1. — d dy = 0.
(cosz(zy) Y ) abs (cos2(a3y) T y? ) o
z 6 217 2 .
7.18. 5 45/6-1-; de + R A dy = 0.
(22 + y*) (22 + y*) y
7.19. ~——:3—qcos§y—+—l—sm dr + icoss—y———a:—sm- dy =10.
2z Yy oy r  r ¥ g
5
7.20. (ln (1 + ys) — sin(z + y)) dz + (lﬁiyyﬁ — sin(z + y)) dy = 0.

= 1 Y 2E
121, | ——=—t —= |+ | = dy = 0.
(\/a:2+y2 yz) <\/x2+y y3)
7.22. (tgy+ 2cos(2z + y))dz + ( + cos(2z + y)> dy = 0.
(

- 93, 4z — y)dz + (x + 4y)dy Y
332 s y2

7.24. (2x + ye*/¥) dz + /¥ (2y — z)dy = 0.
1 : 1

7.25. (y2 cos ¢ + ——) de + (‘Zysm:c + —-> dy == 1.
z Yy

(3082
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1.26. (sin y + y? sin ;U) dz + (z cosy — 2ycos z)dy = 0.

2 7
y* 2u 2xy 2z
T.27. ~ - —|d dy =1
4 <6082 (z?) y> o (COSQ (@) " ) i
& . 3y° 4
7.28. | ——— + ~ )de + | —= — — | dy = 0.
(\/3:2 + g% @ vty v)”
2, ‘2m 1 g , 2»
7.29. | - cos + —sin i) dz + (—- i —azj-sm i) dy = 0.
@ .. 8. P Y

y
z? E Y Yy
)

2
7.30. (ln 1 + 92 -—‘.Zsin(‘Z:L’-i—y)) d;v+< & =

—sin(2z + dy = 0.
15 ( y)> Y

§7. YpaBuenna Kuaepo u Jlarpamxka

Ortmernm, 4To auddepennuanbibe ypapHerus suga (2) uma (3) mo-
I'YyT UMeTh peUleHNsa, KOTOPble U He 3aKJI0Yal0oTCA B ceMeHcTBe o6IIero
WHTEerpaJa, T. €. He MOryT 6BITH Hoxy4eHsl u3 ¢popMy.ast (11) (nn (12))
HHU IIPYU KaKUX aCTHBIX 3HaYeHUAX noctogHHou (. Takue pernienus Ha-
3BIBAIOTCA 0cobbimu peuenuamu. OHE o6IafaloOT TeM CBOMCTBOM, YTO
B KaXI0d TOYKe COOTBETCTBYIOUIECH HHTErPalbHOM KPUBOM HAPYIIAETCA
eMHCTBEHHOCTDh pellleHusA Ha4YaJbHOH 33 4a4M.

[Mpumep 13.

Hairru obmiee u ocobble peutenns guddepeHIMalbHON0 ypaBHEHUA

y = 3Vy% (40)

Pemenue.
NaTerpupyem ypasHenne MeTo oM pa3JieJIeHuA nepeMeHHBIX (§3):

ay -
3y2/3

=dz & y¥=z24C & y = (a'+ )" (41)

Obuice pemenue ypapaerus (40) uzobpaxaeTcsa ceMeHCTBOM KyOBude-
cKuX napaboua ¢ Bepumaamu Ha ocu Oz (puc. 7).

Ipu nenermu obeux vacreit ypasaenns (40) na 3 \3/37 # 0 Moro 6BITH
norepsio peuenue y = (. HemocpencrBenHON MOACTAHOBKOUW HETPY JHO
yOeqnThCA, YTO HTO pelleHne [eUCTBATENLHO ABIACTCA pellleHreM aud-
depenunansaoro ypasHenus (40). Tak kax oHO He MoxeT 6BITH HO-
Jay4deno uz ¢opmyan (41) HE IpuM KaKOM IOCTOAHHOM 3HAYEHUU ¢, To
pemtesre y = 0 G6yaeTr ocobbiM. Kak BujgHO M3 puc. 7, 4epes KaxgyIo
To4Ky ocu Oz NpoxXojuT GECKOHEYHOE MHOXECTBO DEIUeHMi: OJHA W3
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)
T

Puc. 7.

) A

Ky6ugeckux napabon y = (z + C)?, npamas y = (0 u pasauaHble KpUBHIE,
" CKJIeeHHble” U3 OTpe3Kka [a,b] u ABYX MONOBMHOK Pa3imH¥HBIX Hapabol
y=(z—-b)° z>bny=(z—a)? z <a (M. puc. 7).

Kpome Toro, rpaduk ocoboro peenuns y = () apasercs KacaTelbHON
AIA KaxJoi Ky6udeckon mapaboast y = (¢ + C)>. B sTom m coctouT
XapaKTepucTU4eckoe CBOMCTBO 0COGOr0 pellleHus — ero rpaduk B Ka-
XKJI0H CBOEH TOYKe KacaeTcd HEKOTOPOW HHTEr palbHOW KPUBOH, IprdeM
B pPa3HBIX TOYKAaX — PA3HBIX KPUBHLIX. [J

Takue KpuBBIEe HA3BIBAIOTCA 02uba0UUMY CEMEMCTBA MHTET PATbHBIX
KpuBBIX (puc. 8; cM. npumep 16). Ecam ceMelicTBO HETErpaJbHBEIX KPH-
BBIX He UMeeT orubaloliel, TO ypaBHEHHE He UMeeT OCOOLIX pellleHull, I
oblllee pelieHre COAePXHUT BCe HeMPEPBIBHBIE pellleHna ypapHeaud. OT-
MeTHM, 4YTO B ToYKaX ocd (Jx He BHIIIOJHEHO yCJI0BHE 6) U3 TEOpeMbI Cy-
IECTBOBAHMA U efMHCTBeHHOCTH (§1), Tak Kak nmpoussojHad 3 —i = y~1/3
obparaeTcs 3/1eCh B 66CKOHEIHOCTD.

Ypasnenuem Kaepo* HaszpiBaetca quddepenunaabproe ypaBHeHe BI A

y=zy +9(y), (42)

rae dyukuna g(y') He apasercs auueirHou. [Ipu ycmosuu, wro g(t) —
HernpepbiBHO puddepenuupyemas dyaknua u g'(t) # 0 upn t € (o, B),
IIPOMHTErPUPYEM €ro ¢ MOMOIIBIO memoda e6edenus napamempa. Obo-
3Ha4uB y = p, ypaBHeHue (42) npeAcTaBUM B BHje

y=zp+g(p). (43)

* A.K. Kuaepo (A.C. Clairaut, 1713-—1765) — dbpaHuy3cKMil MATEMATHK M ACTPOHOM.
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Orubaronias

Puc. 8.

Basap guddepenunanibl 0T o06eMX dHacTed U IOJOXKUB  CJIEBa
dy = y'dx = pdzr, sanummuem guddepeHnnalbHOe ypaBHEHHE IIePBOrO
nopAnka AJas p:

pdz =pdz+xdp+g'(p)dp wmmu (z+g'(p))dp=0.

[IpupaBuuBag Hy/J IO KaXIblH U3 MHOXHUTEJEU, MOJYyIaeM ABa ypaB-
HeHusA. Ypasaenue dp = 0 maeT p = C, rae € — Npou3BoOIBbHAA MOCTO-
auag. llojgcraBasa p = C B ypasuenme (43), mpuxoguMm K o6memy
pellleHno ypaBHeHusa Kaepo:

y=zC+ ¢(C).
Bo BTOpOM caydyae uMeeM ypaBHEHUE
z+4g'(p) =0, (44)

KOTOpOe BMecTe ¢ ypaBHeHueM (43) naeT pemenne guddepeHnuaibHOTO
ypaBHeHud (42) B mapaMeTpmyieckou dopme:

{x:-¢@%

y=—g'(p)p+ 9(p), Pl
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Uckniogas, eclu BO3MOXKHO, p M3 3THUX ypPaBHEHHUH, II0JydaeM pellle-
Hue ypaBHeHusA (42), yXe He cojepXKailee MPOU3BOJIBLHOM NMOCTOSHHOM.
DTo peleHne OOBIYHO ABJAAETCH 0COOBIM pelleHNeM AuddepeHunalb-
Horo ypasuenus (42) [4].

[Tpumep 14.

HajiTi Takylo KpuBYIO, 9TOOBI OTPE30K €€ KacaTelbHOU MeX.Ay KO-
OpAMHATHBIME OCAMY EMeJ HOCTOAHHYI0 AauHy a (puc. 9).

Pemenue.

YpaBHeHUe KacaTelbHOU K KpuBol y = y(z) B Touke (&, y) 3aluuieTcs
TaK:

Y —y=y(=)(X —=z).

Onpegenssa oTcofa KOOPAUHATH TodeK T (ﬂ%ﬁ, 0) u Ty (0,y— zy'),
HaXO UM

2
zy —
(12 - |T1T2‘2 -~ ( Yy y) 78 (y _ myl)z

,yl

nianu ;

ay

y=gy %

Y3

5Y

Puc. 9.
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Ilony4ennoe guddepennuaibioe ypaBHEHNE HCKOMOU KPUBOU ABASAETCA
ypaBHeHueM Kiepo. Ero o6um# naTErpal

aC
V1+C?

npeAcTaBageT coOOM CeEMeHCTBO NMPAMBIX JUHUW, NJIMHA OTPE3Ka KOTO-
PBEIX MeXJAY KOOpAUHATHBIMU ocAMHU paBHa a. Ocoboe penieHue moJy-
YUTCA B pe3yabTaTe UCKJAIYeHUA p U3 YpPaBHEHUs
ap

Ve
,/1+p2 ____E.z._._.

14p2

= ol % (45)

y=zzpx (46)

U YpaBHEHUs

+ ==
by a 1 + p2
KOTOpoe mMmeer BI’I,ZI
a
i o =
(14 p2)*/?

Ilonaraa p = tgt, monydaem
T = Facos® i,
v 13 ypaBHeHNs (46) HaxoauM

y = Facos®t- tgt+asint = +asin®t.

Puc. 10.
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BosBojga aBa mociefHUX paBeHCTBA B CTENEHDL % U CKJaJbiBad Io-
YJIEHHO, UCKJIO4YaeM t:

223 4 y2/3 1 s

Wckoman kpuBas ectb actponja (puc. 10). Ipamete (45) o6pasyror ce-
MEHUCTBO KacaTelbHBIX K Hed. [

Ypasnenuem Jlaepanxca* nHaswpiBaeTcs auddepennuaibHOE ypaB-
HeHUe BUa,

y=zf(y') +9(y), (47)

T. €. ypaBHeHHe, THHENHOEe OTHOCHTENbHO X U Y, HO HE pellleHHOe OTHO-
cutenpHo y' . B cay4ae f(y') = v’ umeem ypasuenue Kiaepo.

Iycrs f(t) #t u dysxkuun f(t), g(t) — menpepriBHO AU eperIy-
pyemer mpu t € (a, ). Ilpumenum x ypapuenumro (47) ToT XKe MmeTo[
(MeTo BBefeHMA IapaMeTpa), 9To U K ypaBHernio Kiaepo. O603naquB
y' = p, nepenuuiem ypasuenue (47) B Bue

y==zf(p) +g(p). (48)

Basas guddepenumansr ot o6enx vacTell, HalgeM ypaBHEHUE IEPBOIO
nopAAKa I p:

pdz = f(p)dz +zf (p)dp+ ¢ (p)dp. (49)

PaznenuB Ha dp, nmoaydum ypaBHeHNE

(F0) = D) T+ 1 )s +4/ ) =0, (50)

KOTOpOe fABJAETCA JUHEHHBIM AuddepeHnualbHbLIM YPaBHEHUEM, eC/In
CYUTATh £ QYyHKIHEH OT p.

HaTerpupys ero (cm. §5), Haxoaum ofuiee pelenne B BUIe

z=9(P)C+¥(), preE(ap). (51)

[oacrasnas >To BEIpakeHHe ¥ B ypaBHeHHe (48), nmpuxoaum k ypasHe-
HUIO B3 '

y = p1(p)C + ¥1(p). (52)

* KL Jlarpanx (J.L. Lagrange, 1736—1813) — ¢dpaHuy3cknii MaTeMaTuK »
MEXaHUK.
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Popmyast (51) u (52) BBIpaxaoT = W Y Yepe3 IPOU3BOALHYIO IO-
crosHHylo C ¥ NepeMeHHLIM HapaMeTp p, T. €. [al0T NapaMeTpuye-
cKoe TIpejcTaBleHne obmiero MHTerpa’ta ypaBHeHusa Jlarpanxa. Ecam
NCKIIOYUTL u3 ypasHenuu (51) u (52) mapameTp p, To noay4nM o6bIY-
HOe ypaBHeHMe [/ OOLIEero MHTETpala.

[Ipu nesenum ypaBHeHuA Ha dp MOIJH GBITH IIOTEPAHBI PEIIEHUA, CO-
oTBeTCTBYONMe 3Ha4denuio dp = 0, T. e. COOTBETCTBYIOIIHE NOCTOAH-
HBIM 3Ha4eHHAM p WiH, 4To To xe, y' . Ho nmocrosnHoe 3Ha4eHune Yy 1npu-
BOJUT K JMHEHHON PyHKIMHA A Y, a 3HAYUT UHTerpajbHble KpUBBIE, CO-
OTBETCTBYIOIINE TOTEPAHHBIM PElIEHUAM (€CIM TAKOBBIE €CTh), NOJKHBI
6BITH MPAMBIMEA JUHUAMHK. 3aMeTUM, YTO [IPX IMOCTOAHHOM P = @ ypaB-
Henne (49) gaeT ypaBHeHUe

ade = fla)dz,

U, ClAeJOBATeJbHO, 3HAYEHNE IMOCTOSAHHOW a JOMXKHO ONpeleNaThbCA W3
ypaBHEHUA

f(a) = a. (53)

Pemmas 5To ypaBHeHHe U NOACTAB/IAL HalJeHHbIE 1 Y = a 3HaYeHUA
B ypaBHenue (47), mosy4aeM UCKOMBIE DeIIeHHA:

y==zf(a) +g(a) wmmm y=az+g(a), (54)
cpeu KOTOPBIX JOIKHBI 3aKIIOYATHCSA U 0cOOble pelleHus.

ITpumep 15.
[TpounTerpupoBaTh auddeperiinaibHOe YypaBHEHNE

y=zy’+y°. (55)

Pemenue.
Oto ypasHenue Jlarpanxa. Iloroxum y = p, Torga

y = zp® +p°. (56)

Bass auddepernnans oT obenx dacTell paseHcTBa (56) u mposend
3aMeHy dy = pdx, IpUIeM K ypaBHEHHIO

pdz = p?’dz + 2px dp + 2p dp.
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Orcofa, pa3feans obe 4actu Ha p # 0, mony9uM ypaBHeHHE ¢ pas Aeld-
foruMucs nepeMmeHHbiMU (§3):

(1 — p)dz = 2(x + 1)dp.

NuaTerpupysa ero, HaxoAum

Injz+1|=-2In|l—p|+InC wm z+l=_—7r5.

Cp?

(e A1
Takum o6pasom, ypasuenue Jlarpatxa (55) umeeT obuiee pelieHue B
napaMeTpuydeckon ¢opme

Ucnonb3ys (52), nonydaem y =

#
r = m = 1,
N sz (57)
SERTESIE

Yr1o6bl noayduTh obilee peureHue AuddepeHIIHaSbHOIO YypaBHe-
nus (55) B HemapameTpudecKon GopMe, clefyeT HCKIIOIUTE p u3 (57) u
pelTh NMoayYeHHOe ypaBHeHHe OTHOCHTeAbHO y. B nrore 6y 1em nmMeTh:

y=z+ 1+Cx2/C(x+1).

Tl HaXO0X JeHnA 0cOOBIX pelleHnil ypaBHenus (55) paccMOTpUM ypas-
menue (53): a? = a. Ono umeer kopHH a; = O m az = 1, KOTOPHIM
COOTBETCTBYIOT pellleHu#A (H4):

y=0 un y=z+1.

[lepBoe M3 HUX siBigeTcA OCOOBIM pelleHHeM, a BTOpOe NoJdyvaeTcsd U3
obiero pemenus npu C' = 0. U

[Tpumep 16.

[IpounTerpupoBaTh guddepeHInalbHOe YyPaBHEHNE

y'2 — 223y + 422y = 0. (58)
Peureuue.
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JT1o guddepeHIUAILHOE YpaBHeHHe He ABAAETCA HU ypaBHeHueM Kuepo,
HUA ypaBHeHUeM Jlarpaicka. Tem He MeHee, OHO MHTErpupyeTcs ONUCAH-
HbIM BEIie cnocoGom. Ilonoxum y' = p, Torga

1
p? — 223p + 42%y = 0. (59)
PasgemuB Ha x?, B3AB auddepennuasbl oT 06enx 4acTell paBeHCTBA,

npoBedd 3aMeny 4y = pdx B yOopocTuB, npujeM K guddepeHnaibHOMY

ypaBHEHUIO
_ P
pdz — —dz —zdp+ —dp=0.
T i

Pa3noxmB JeByio 4aCTh Ha MHOXHUTENH, UIMEeM ypaBHEHUE
p
1~ %] (pdz —zdp) =0.
T

Otcona, pens obe wacru ma 1 — & # 0, noayyaem ypaBreHue c
pa3 JenacIMIc nepeMerabiME (§3):

pdz = z dp.
WUeTerpupys ero, Haxoaum
Injp|=In|z|+2C wm p=2Cz.
Ncnoarsysa (59), noaydaem obuiee perneHue:
y=Cz? - C2.
Ipu genennu na x2 u (1 — a%) MOIJIX 6BITH MOTEPAHBI perieHua ¢ = 0
ny =p=a3.

Hro6b1 poBepuTh, ABAAeTcA U £ = ( pelueHueM, claejyeT, UCIONb-

3yd opmyJly A IPOU3BOHOU o6paTHéﬁ byHkUAN (y;; =

=), nepe-
xy
nucaTh guddepennuaibHoe ypasHenue (58) B Buje |
o 2
1 — 21‘3$; + 4x2yx; = (60)
Hogcrapasaa = 0 w z;, = 0 B ypaBHenue (60), y6exgaemca, 9T0 OHO He

obpalaeTcia B BEpHOE PABEHCTBO U, clefoBaTeibHO, & = () He ABAAeTCA
pelieHneM HUCXOJHOTO ypaBHeHHs (H8).
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3 c? . o
PapenctBo iy = z° gaeT y = Z- + const. IlogcraBass >Tu gBa paBeH-
= 4
crBa B ypasuenue (58), moaydaem const = 0. DTo o3HaYaeT, 4TO Yy =
ABIAETCHA OCOOHIM pelerneM ruddepeHnnatbHOre ypasaenus (58).
Ha puc. 8 u306paxeHo nojse HHTerpaibHbX Kpuphix y = Cz? — C2.
4
DTH KpHUBBEIEe MMeIOT orubatomyio y = % . [
Sajgada N8

B kax /oM BapuaHTe MPOUHTErpUpoBaTh AuddepeHunalbHOE ypaB-
nenne Kuiepo:

8.1. y=zy —e¥ +7v.

8.2. 3y=3zy — (v) +3y.
83. y==zv —Iny +2¢.

8.4. 2y=2zy — (;,/)2 + 6y
85. y=uzxy —e% +2¢.

86. y==zy —e¥¥ +¢.

8.7. 3y=3zy —4(y)° +3y.
88. y=uxzy —2Iny + 2v.
89. y==zy —(v')* +3y.
8.10. y = zy’ — e +2y'.
8.11. y==zy —e¥ +2¢.

8.12. 3y = 3zy — (y’)3 + 6y/.
813. y==zy —Iny +¢.
8.14. 2y = 2xy — (Iy’)2 + 4y’
8.15. y==zy — e + 4.

8.16. y=xy —e® +2¢.
8.17. 3y = 3zy’ — 4(y')° + 6.
8.18. y==zy' —2Iny + ¢ .
8.19. y=zy — (y’)2 + 2y,
8.20. y=zy —e*¥ +y.

821l. y==zy —e¥ + 3y

8.22. 3y = 3y — (y’)3 -+ 9y'.
823. y==zy —Iny + 3¢'.
8.24. 2y = 2zy — (Iy’)2 + 2y
8.25. y==zy —e3¥ + 3.
8.26. y=zy — eV +3y.
8.27. 3y =3zy —4(y)> + 9.
828. y==zy —2Iny + 3y.
8.29. y==zy — (v)’ + v
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8.30. y=ay — e +3y.

3agada N9

B kax oM BapuaHTe NpPOUHTErpUpoBaTh AnddepeHInalbHoe ypaB-
HeHue Jlarpanxa:

01 gp=elyy +(’) ).

9.2. y=2zy +(¥)".

9.3. y:m((y)+y)+-§7

9.4. y=23zy + ()"

05. y=z () +2/) +2()° +3()"
9.6. 2y==zy +2 (y’)5/2.

0.7, g=2 (2 (v)" - y’) +2(y)*2.

9.8. J = y, -4 ((y) G 1) 4
2

08, y= Z (2 (v} + y’) ":}-/27.

9.10. y = ?f— + (@) -4)

9.11. y=z (W) +¥)+ 5.
y

9.12. y=3zy + (y’)4 ' (y/)Q.
913 y == ()" +2v) +1()° +6 ()"
9.14. 2y = ;cy’ o (y/)5/2 4 (y/)3/2.

o & 2 3/2
9.16. y = - + ((y) _1) 5

2

9.17. y=2 (2 (v') +y’) + 7

4
9.18. y = ?;—,U——I— (v)? — 4.

9.19. y==z ()’ + ()’ + 2 (v')*.

9.20. y =2z + (v)° + (v')°.

921. y==& ((y’)2 + 2y’) +6(y)° +9(y)°.
9.22. 2y =zy" +4 (3/’)5/2 + 2 (y,)s/z‘

0I3. == (2 (y')2 = y’) + 4 {y ~ 1)3/2-
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it
9.24. y = 7+ \/(y')2 2

9.25. y:::z:(?( ) +y)+§

4 5/2
9.27- y =z ()’ +2(y) + (v)°
90.98. y = 2¢y +2(y)* + 3 (y)?

i 1
9.99. y:x((y’)2+y')+——.
9.30. y=3zy +5()° +2(¥)".

§8.0061mue cBegeHnsa 06 ypaBHEeHHMAX BEICIHMX MNOPAAKOB

B »Tom maparpade npuBejeM JHUIIL TEOPeTHYECKHE PE3YJAbTaTHI.
Nl na ob6blIKHOBeHHOr O AuddepeHInaIbHOT O YpaBHeHUA N-I'o NopaaKa
Bufa (1) MM pellleHHOrO OTHOCHTENIBHO CTapIlel MPOU3BOJHON

o) = f (m,y, gty offf e ,y(”‘”) (61)

HauaabHble Yycaosus (ycaosus Kowu) cocTOAT B 3a/JaHUU 3HAMeHUN PyHK-
UUH Y U ee NpOM3BOAHBIX A0 (n — 1)-ro MOpAAKa BKIIOYUTENLHO HMPU
HEKOTOPOM OTIpe/leleHHOM 3Ha49eHUU T = Tg:

Yzl =, UlZo)=o1, --; y(" "D (20) = Yon-1. (62)

B sTux ycaoBuax yo, Yoi, - - -, Yon—1 —— 3aJaHHbIE TUCIA.

Nna ypaBrenus n-ro nopsaaka (61), kak u And ypaBHEeHUsA NEePBOrO
nopaaka, UMeeT MecToO

2. Teopema cyuiecTBOBaHUA U €JUHCTBEHHOCTH.

Ecan ¢pyakuna f (:L', B o, s s ,y(””l)) HelpepbIBHA IIPH BCEX 3Ha-
YeHHAX T, OAU3KHX K To, W 3Hadenuax y, ¥y, y"’, ..., y(*=1  6ruskux
K (62), # HempepbIBHBI €e YacTHEIe NPOHU3BOAHEIE IEPBOIO HOPA LKA ITO0 Y,
v,y ...,y Y 10 HavarsHEIM ycroBuaMm (62) cooTBeTCTByeT OAHO
onpejereHHoe penieHne gupgepenuuaibHoro ypapHenua (61) gus zx,
OJMHBKHAX K Xq.

NU3meHdAd B HaYaldbHBIX YCAOBUAX MOCTOSAHHBIE Yo, Yol, - - -5 Yon—1, HO-
TydaeM 6ecducaeHHOe MHOXECTBO PellleHU, 3aBUCHIIee OT 7t IPOU3BOJIb-
HBIX IOCTOAHHBEIX. OTH MIPOU3BOJbHBEIE NOCTOAHHBIE MOI'YT BXOJQUTHL B
pellleHre ¥ He KaK HadaJbHBIE YCIOBHUA, a B Godee obuen dopmMe:

¥ = (2, C1,Ca. «. s Ca) (63)
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Takoe pemernne ypaaenus (61), cogepxkalniee n Npon3BOJbHBEIX TO-
CTOSHHBIX, Ha3bIBaeTCA 06w uM peuteHuem Juddepenyuaibroz2o ypaBHe-
Hus (61). Ypabuenne (63) MoxeT 6BITH 3aKMCaHO U B HEABHOH dopMe:

(I)((U,y, (7136’2:"' )Cn) =0 (64)

YpaBrerue (64) HaspiBaeTcA obujum unmezpasom Jud@epenyuabrozo
ypasuenus (61). llpugabas nocroauuem Ch, Cy, ..., C,, B (63) nan (64)
onipejiefleHHbIE 3HA4CHNA, HOJAY4aeM YaCIMHOe PEULEHUE UITH YACTAHbIT UH-
meepaan COOTBETCTBEHHO nudpepeHInaabHOr O ypaBHe-
HusA (61).

Beskoe pewsenne, KOTopoe He 3aK.I109aeTca B ceMelcTBe 06Iero uH-
Terpada, T. €. He MOXeT GBITh nojty4eno u3 popmyist (63) (uin (64)) uu
IPpY KaKAX 3HAYeHUAX MOCTOAHHBIX C}, HA3BIBAETCA 0COOLIM peuleHuem
muddepeHIaIbHOIO YPAaBHEHNA .

$9.YpaBHeHHNA, JOIyCKAKOIKMe MOHMXKeHWe HOPA KA

9.1. YpaBHeHuMA, cojepkKalme TOABKO HE3aBUCUMY IO
NEePEMEHHYIO M NPOU3BOAHYIO BHICIIErO IOPAAKA

Juddepennnanbuoe ypaBHeHne

g = i} (65)

ABAAETCH HEMOCPeACTBEHHBIM 06001menueM ypasHenus y' = f(z).
Ero ofiee peutenue gaerca ¢popMmyaon

y:/d:z;/da:.../d;z:/f(m)d:c+C'1+Czl‘+---+Cn-’L'n'—1> (66)

rge Cy, Cq, ..., C,, — NpoU3BOJLHBIE IOCTOAHHBIE.
YKaxeM elle HECKOJbKO YaCTHHIX ClydaeB, Korja mopsagok audde-
PEHIMAJIBHOIO YPaBHEHUA MOXeET ObITh MOHUXKEH.

9.2.YpaBHeHns, He co/iepxKalAe KCKOMOM (PYHKIIMH
M ee MocJefOBATEeNbHEIX IIEPBHX IPOMU3BOAHBIX

Ecan nuddepenunalbioe ypaBHeHHe He COAEPXHUT HCKOMOIT PpyHKINH

Y M ee HECKOJbKUX NOCAeJOBATENbHLIX pousBogubix ¥ v/ ... ylk—1)
T. €. UMeeT BUJ

F (m yk) g t1) ,y(n)> =0,
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TO ero HOPAJSOK MOXHO IMOHM3WTHL Ha k ejWHUI, B3AB 3a HOBYIO HEU3-
BECTHYIO (PYHKIHIO 2z = y(k):

F (a;, B s ,z(”"'k)> == {.
Eciau HanigeM ofulee pemieRne 3TOro MOCAefHEr0 ypaBHEHUA:
z = cp(:L‘,Cl,Cz, <o ,Cn—k)>
TO Y ONpeleIuTcsa U3 ypaBHeHus Ttuna (65):
yk) = o(z,C1,Cs, ... ,Ch_k),
KOTOpOE Jjajiee peliaeTca Tak, Xak ykasano B 1. 9.1.

[Mpumep 17.
IIpounTerpupoBats auddeperunansHoe ypaBHeHHAE

¥y’ +2zy = 0. (67)
Pemenue.
O6oanayum z = z(z) = y'. Torga 2z’ = y"”. IlogcraBads 3TO COOTHO-
uleHne B ypaBHeHue (67), monydaem
2+ 22z =0.

OTpgensaa nepeMenHble, nHTerpupyem (cm. §3):

dz

— + 2z de = 0,
2

In|z|+2°=C, wmm 2z=Cie .

3aMeHsAsA z Ha Y, moay4aeM

CreioBaTenbHO, BHIpaXeHHe

apies O /e"“’2d:v + Cy (68)



ABIsieTCA OOIIMM pellleHneM NuddepeHynanpHoro ypapuenus (67), 3a-
2
[IUCAHHBIM B KBaJpaTypax (I/IHTeraJI oT e~ % He BBIPAXAETCA 4Yepes

aJeMeHTapHbIe (byHKuMn). O
9.3.YpabHeHusn, He cojepKaliue HE3aBHCHMMOM IIepeMeHHOM

Ecau auddepeHnuanbHoe ypaBHEHHE He COAEPXKUT TMEepeMeHHOU I,
T. €. UMeeT BH[

F (y, f o s ,y(")) = 0, (69)

TO ero MOPAMOK MOXHO MOHH3UTH Ha eJUHUIY, B3AB 3a HOBYIO HE3aBU-
CHUMYIO IepeMeHHYIO y U HOBYIO Hem3BeCTHYIO GyHKIHUIO 2z = 2(y) = v .
Cunras, 970 z, ABAAACH QYHKIUEH OT ¥, 3aBUCHT OT T, U NIPUMEHAA ITPa-

BIJIO fucpdhepeHIIMPOBAHUA CAOKHLIX QYHKIUH, JAA IPOU3IBOJHBLIX OT Y
[0 X T0JYyYaeM BbIpaXeHusd

b _dedy
T de  dyde  © 7

d (dz d [dz \ dy 2
B i, 6o ety Jhuse i, S ‘2 / >
> (d;/) i (dyz) gn. o T

Y

OTKY1a BH/[HO, YTO B HOBBIX IIeDEMEHHBIX TOPAJOK ypaBHeHus Oy et {n—
1).

[MTpumep 18.

Hautu o6uiee perenne audgepeHInaIbHOro ypaBHEeHNA

y” = By’ (70)
¥ BBI[eJIUTH YaCTHOE pellleHue, yIOBAETBOPAIONIEe HAYaJIbHBIM YCJIOBAAM
y'(0) = y(0) = 1.

Pemenue.

B ypaBuenue (70) aBuo ue Bxoaut z. Ilosaraem z(y) = y'. Iloacra-
BiaasA y'' = z'z B ypaBHeHue, moaydaem

2z =3y
Paznesnsis mepemennble (cM. §3), nHTerpupyeM ypaBHeHHUe
zdz=3dy & 22=4°+0C..
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3aMeHaAdA z Ha Y U pelnas ypaBHEHUEe OTHOCHTENBHO Y, IPUBOIUM €ro K
BUY

+y =/y® + C1. (71)

O6mun uHTerpan umeet Bujg (cMm. §3):

Y. R (72)
Vit + G
1 He BBIPaXaeTCA B dJeMEHTAPHBIX PYHKIHAX.

[lna perieHns HadaJbHOU 3a4a4u OyJeM ONpeaeisTh KOHCTAHTHI I0-
caefoBaTelnbHo: U3 ypasHenus (71) moaygaem Cy = 0. Torga (71) npn-
MeT BHJ

y/ - y3.

UnTerpupys sTo ypaBHeHue MmeTonom §3, BMecto (72) moaydaeM

1
—— =1x + (5,
29 + Gy
oTKyJa npu ydete yciaoBus y(0) = 1 umeem Cy = -—%. OxoHvaTenbHO,
1
= . [
4 1 — 2z

9.4.YpaBHeHMA, OAHOPOJHEIE OTHOCKTEILHO HEeM3BECTHOM
PYHKIMY U €ee TPOU3BONHEIX

Ecan muddeperunanrbioe ypaBHeHIe OJHOPOJHO OTHOCUTEJNBHO Y 1
ero IMPOU3BONHBIX, T. €. He M3MEHSAeTCS IPU OJHOBPEMEHHOI 3aMeHe Y,
v, v, ... waky, ky, ky’, ..., To, BBOJAA HOBYIO HEU3BECTHYIO PYHKIUIO

/
z = gla) = %— , MOXKHO TIOHM3UTH MOPAJLOK YPaBHEHUA HA eJUHUILY.

ITo crepyeT u3 GopMyJ

y=zy Y =Lyv+z=g(4+2%),

U M3 TOro, 9TO HOCHAe NOJACTAHOBKHU B /MEBYIO YaCTh pPacCMaTpPUBaeMOTO
ypaBHEHUA BBIHECETCA HEKOTOpad CTeleHb Y (B CHIY OJHOPOTHOCTH),
M Ha DTOT MHOXHTeIb MOXHO pa3leiuTh obe 4acTu ypaBHeHUs (BO3-
MOXHO, IOTEPAB OpU DTOM penleHne y = ().
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IIpumep 19.
Pemnth nuddepeHunalbHOe ypaBHEHHE

! .
olyy’ = (y—=v)". (73)
Peurenune.

[lansoe ypaBHeHMe oJHOpoAHO oTHocuTelabHo Yy, ¥, y'’. ITlosaraem
y = zy. Mlogcrasaasa y' u y’ = y (2’ + 2%) B ypasuenue (73), nonydaem

z2y? (2 + z2) = (y—z2y)® wm g (:1:22’ —1+42zxz) =0.

Nens Ha y?, npuxoquM K auHeiHOMY nuddepeHITaIbHOMY YPaBHEHHIO
(cm. §5):
x22 +222=1.

YopocTumM umHTerpupoBaHue. [lisa 3TOro reByic 4acThb IOCHENHET O
ypaBHEHUsA 3alUllleM B BHUJe

(mzz)l = ].

Torpma

2

, 1 O
z=z+C wm z=-+ —.
< S

/

JaMmeHdAsA 3/ech z Ha % i uHTerpupy (cMm. §3), momyvdaem obmIMN UHTe-
rpai guddeperunaibHoro ypapuenus (73)

Inly| =In|z| - %1— +InCy

U obiee peuieHue
il
y=Crze™ =
OueBugnoe pemetne y = () ABAsAeTCA YaCTHBHIM, TAK KaK COMAEPXKHTCSA
B aTou dopmye npu Cy = 0. O

Sagada Nt10

B kaxgoMm BapuaHTe HauTH obluee peuienue auddepeHunaibHOro
ypaBHEHHA:

10.1. zy"”" =y" + 2.

10.2. 23y 4+ 322y’ =2coslnz.
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10.3. (2% - £) " = (2 = o).
10.4. zy" —2y" = 4.

10.5. ¢""(2Inz 4+ 3)z = 2y".
10.6. tgz-y" 4+ 2¢" =0.

o
107. ¢" = — .y +12z.
T

10.8: ¥ +3(y")*/1=2z=0.
W8, tgds-y" =64".

10.10. 23y + 3z2y"” = 8sinlnz.
1011, a9/ =y = 127,

10.12. ¥ =6 (")’ VT + 1.
10.13. (222 — z) ¢ = 2(1 — x)y".

10.14. " — —Q-y” = 6.
r

10.15. tgw -y = 9.
10.16. 3" = (v"')° 6z + 5.
10,17, @y 3y = 12=.
10.18. tg‘3x o' = 3",
10.19. z3y'" 4 32%y"” = 4coslnz.
10.20. tg2z -y 4+ 4y" = 0.

/

I

10.21. y”’ =¥ 1 4022,
xr

10.22. ¥ =3 (y")* Az ¥ 7.
10.23. ( 2;1:) "= (4—2)y".
10.24. ay™ = 29" + 2043,

10.25. tg 3z-y" + 6y =0.
10.26. " = 2(y")° 3z + 4.
10.27. zy" — 6 = 3y".

10.28. z y”’ +3z%y’ =6sinlnz.
10.29. tg2z -y = 4y".

10.30. v + (y")*/I—z = 0.

3amaga Nell

B KaxX 1OM BapHaHTeE HAUTH pei€eHne 3a4a9l ¢ HaYaJbHBIMHM YyCJIOBU-
AMMN:

1.1, y”—8(1+3y)( +y), y(0)=1, y(0)=8.
[1.2. ¥ +y’2—26 ¥, y(0) =0, y(O):Q.

o SNy o
11.8, o = == el w0l =0, 40 =

11.4. 2y Iny =y*(1+2lny), y(0) =e, ¢(0)=e.
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11.6. ¥*y"+¢ =0, y0)=1, ¢(0)=1L
11.7. 4y =sindy, y(0)=%, ¢ (0)= 3.
11.8. Sy +5y =0, y(0)=2, ¥(0)=35
11.9. y' =21 +4y+3y%), »(0)=0, ¥ (0)=0.
11.10. ' +'° =8e7¥, y(0)=2In2, ¢'(0) =2
4 siny
"o —_ T ! — 4
11.11. y " gl = 2, y(O)_Vg.
11.12. 3yy’ Iny = y’2(2 +3ny), y(0)=e, ¢'(0)=ce.
11.13. " = 8ly(2y— 4y — 1), ¥(0)=3, v(0)=1
11.14. Py”" +2¢/ =0, y(0)=1, ¥ (0)=1.
11.15. ¢’ =sindy, y(0O)=%, ¥(0)=1
11.16. By + 7y =0, y(0)=2, ¥(0)= 13-
11.17. ¢ =8 (1 +4y+3y?), v(0)=3, ¥ (0)= 16+/3.
11.18. o' + %2_:-_ 8e~¥, y(0)=0, ¢ (0)=4.
11.19. 4" = —f%{-‘y, y(0) =0, ¥'(0)=3.
cos3 y
11.20. 2yy"’ Iny = y’?‘(l +21ny), Wb =g yll)=e
11.21. ¢ = 256y(3y — )(6y — 1), y(0)=3%, ¢ (0)=1.
11.22. *¢" + 3y =0, g0)=1, ¢(0)=1.
11.23. ¢’ =4sindy, y(0)=%, v (0)=2
11.24. 4"y +6¢ =0, y(0)=2, v (0)=2.
11.95. v =2(1+v)(1 +3y), y(0) =1 ¢ (0)=4.
11.26. " +y'* =2¢7Y, y(0)=2In2, y(0)=1
sin y T 2
1127, g" = - 0) = — 0) = —.
V'= g g0l = =+ BB 5
11.28. 3yy”1ny:y’2(2+3lny), glli=e¢, Hllli=gpg
11.29. ¥/ =64y(y— )2y —1), y(0)=3, ¥(0)=
11.30. *y" +4¢y' =0, »(0)=1, ¢(0)=1.
Sagada Ne12
B kaxjoM BapumaHTe HalTu obiiee perrenne nudepeHIralIbHOro
ypaBHEHUA:
12.1. myy’; — 22y’ = 3yy.
12.2. z2y'“ + y? = z2%yy'’ + 2zyy’.
12.3. 2" (2yy’ + yy'') = 8sin 2z - y* + 2@yl 2.
12.4. zyy’ + 32y’ = 4yy'.
12.5. 3zyy + olyy’ = 2% + %y
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12.6. bay'’ = Tyy — zyy'.

12.7. «%/® = 22yy” — zyy + 22

12.8. €"yy’ —30cos3z -y? = 6‘”(3/2 =y }-
12.9. 20y + zyy’ = 4zy'*.

12.10. z2yy'’ +3y? = 22¢/° + 2zyy’.

12.11. zyy” = 22y'° + 2uy'.

12.12. 2%y'” — 2zyy = «yy”’ — 392

12.13. €2°(2yy — ¢*) = 145sin bz - y? — e2%yy/’.
12.14. 3zy'® = 5yy’ — zyy".

12.15. 2%yyh = .7;2y’2 — 3zyy + 4y*.

12.16. zyy"’ + 5zy’® = Syy'.

12.17. 2%y’ +4y? = ayy + 22y*.

12.18. e®yy’ — 10cos2z - y? = ex(y'z - yy'').
12.19. zyy”’ — 4dzy'* = —3yy/'.

12.20. :czy’2 — 6y? = zlyy’ — 2273/9'-_

12.21. 2zy'? = yy/ + 2y

12.22. 2zyy + o2yy’ = 5y? + a2y’

12.23. e2®(yy" — y*) = 39sin 3z - y? — 2e2yy’.
12.24. zyy"’ = 6yy' — 3zy'>.

12.25. z%y'® 4 6y? = 3zyy + 22yy’".
12.26. 9yy’ = bey/* + zyy".

12.27. z?yy"’ — zyy = 22y'* — 8y2.
12.28. 130cos bz - y? + e®y'* = e (yy'’ + yy/').
12.29. 4zy'* = 4yy’ + cyy’.

12.30. 2zyy + ny'z = 9y? + z?yy'’.

KoHTpoabpHOe 3agaaue Nl
Pemmts 3agaau NeNel.s — 12.s qna Bapuanta Nes (s = 1,2, ..., 30).

§10.Jinvensanie guddepeHunaILHELIe yPaBHeHA

JIunennoe nuddepennnaibHoe ypaBHeHHE NMOPALKA N UMeeT BUJ

Ly=f (74)
Uau
L = . (75)
3eCh
L= 3 + P -t +P2-{.—2~+...+Pn_1i+z?n
dah da™=1 dgn—2 dx »
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P1,P2, -+ »Pn—1,Pn, S — HelpepbiBHbIE Ha cerMenTe [a,b] byHKUMU ap-

rymenTa ¢. (B 4acTHOCTH, D1, P2, ... ,Pn—1,Pn MOTYT OBITH U YNCIAMH).
(CooTBeTCTBEHHO
_ dny dn——ly dn-—Zy dy
Ly = Izn +p1W +P23;;-:§ T v .+Pn-1a—£ +pny. )

L wa3bIBalOT JHHEHHBIM AHpGepeHOIHATBHIM OMEpATOPOM MOPAIKA
n, ypaBueuue (74) — JIHHEHHBIM HEOJHOPOAHBIM JHDGEpEeHIHabHEIM
ypasrenueMm (JIH/Y) nopsagka n, ypaBaenue (75) — JIHHEHHBIM OJHO-
posHbIM gudpepennnaapabiM ypasHernaem (JIOY) nopagka n.

IMpexae YeM paccMaTpHUBATBH BONPOC O CTPOEHMHM OOIIUX pelIeHuH
JIHAY u JIOAY caenyeT BBeCTH MOHATHUA JAUHEMHOU 3aBUCUMOCTY U JU-
HEMHOHU He3aBUCUMOCTH GHYHKINN.

Pyukunnu y (), y2(z),. .., yn(z) Ha3BIBAIOTCA JTHHEHHO 3aBHCHMBIMH
Ha cerMmeHTe [a, b], ecim mas moboro z u3 [a, b] uMeeT MecTO paBeHCTBO

> ajy(z) =0 (*)
g=1

(aj,j=1,2,...,n,— ducia),

IpuieM XOTh OJUH U3 KO3(HPUIUEHTOB ; OTIUYEH OT HYJA.
Hanpumep, dysknun y; (z) = sin? z, y2(z) = cos? z n y3(z) = % JVHEWHO
3aBUCUMBI Ha Jo6oM cermenTe [a,b]. [JeidcTBuTennHO, Aas 06010 Be-
IECTBEHHOI'O £ MMeeT MECTO TOXECTBO sin’ & + cos’x — 1 = 0, T.e.
a1y1(x) + azya(x) + asys(z) =0, rge a1 = ag =1, ag = —2.

Ecian xe gas mo6oro x u3 [a,b] paBencrBo (*) uMeeT MecTO JAHUIIb

npu a; = ag = ... = ap = 0, To GYHKUANA Y1, Y2, ... , Yo HABHIBAIOTCA
JHHEHHO He3aBUCHMBIMH Ha cerMeHTe [a, b].
il hnl Lol _
Hanpumep, dynxmuu y(z) = 1, yo(z) = 2, ya(z) = 2%, ..., yn(z) =
n-—1

™! IuHeNHO HE3aBUCHMEBL Ha JIOGOM cermenTe [a, b].
HencTBuTenbHo, ecin 661 paccMaTpHUBaeMble QYyHKITUY ObLIN GBI TUHEUHO
3aBUCUMBIMU Ha cerMeHTe [a, b], To Ha HEM TOX JeCTBEHHO BBINOJIHAIOCH

6Bl paBEHCTBO
2 n—1
a1+ ase + a3z’ + ...+ ayx == (I,
npuyeM He Bce KoddduumeHnTh «j,) = 1,2,... ,n, 6pin Obl paBHEI
2 -
HYJIIO, 9TO HEBO3MOXKHO, 60 MHOI'OWICH o + 0o 4+ a3z’ + . . .+ o™ ™!

He MOXeT UMeTh 6oJjiee . — | Pa3AUYIHBIX KOPHEN.
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10.1.O6mme TeopeMbl

JIrobeie n muHelHO HezaBMcMMBIX YacTHBIX pettenui JIO/Y (75) mo-
pAKa N Ha3BLIBAIOTCA €10 (yHiameHTaIsHOH cuctemon pemeHui(PC).

NmeeT mecTo

T'eopema 1.

PyHIaMeHTaAbHAA CUCTEMA pElleHII CYIIeCTBYET.

Teopema 2. (O crpykrype obuiero peuterus JIOAY )

Obmee pemenne JIOAY (75) umeeT BHg

Yoo = C1y1(z) + Coyz(z) + ... + Cryn (), (76)
rae y1(z), y2(x), ..., yn(x) — obpasytor PC pewennii ypasuenus (75),
a Cy, Cq, ..., Cy, — HpoH3BOJBHBIE IOCTOAHHBIE.

dpyrumu cioBamu:
O6wee pemenne JIONY (75) nopagka n ecTh JHHEHHAA KOMOHHAIHA €ro
n JHHeHHO He3aBHCHMBIX 9aCTHBIX PelIeHHH, KO3(hhUIueHTH JHHEHHOH
KOMOHMHAIINN CYTh HPOH3BOJBHBIE IOCTOAHHLIE,

Teopema 3. (O cTpykType obmero pemenus JIHAY .)

O6mee pemenne JIHAY (74) nopagka n gaetca ¢popmyaon

You = Yo.o + Yu.n, (77)
rge Yoo — O6HI€6 pemeHI/Ie COOTBGTCTByIOﬂIeFO O,qHOpOrZIHO[‘O YpaBHE-
HUA (75),% a Yy, — Kakoe-HH6YAb YacTHOe pellleHHe HeOgHOPOJHOrO

ypaBHeHHA (74).

Apyrumn cioBamu:
O6mee pemwenne JIHAY (74) ectb cymma obmiero perieHHs cooTBeT-
CTBYIOIIEr O OJHOPOAHOrO ypaBHeHHA (75) M KakKoro-HHGYAb YaCTHOIO
peleHna HeoJHOPOJHOrO ypaBHeHUA (74).

10.2.JIuenHEIe OZHOPOAHLIE YPABHEHNA
C NOCTOAHHEIMHM Ko3(ddburueHTaMu

Pacemorpum JIOAY (75) ¢ nocrosuabiMEu KodddunuenTamu, T.e. 6y-

€M CYUTaTh, YTO KOO(POUUUEHTHI P1, P2, .. . , Pn—1, Pn — BEULECINEEHHDBIE
qucia.

DyaeMm uckaTh pelleHue 3Toro ypaBHEHHUS B BHJE

g} = ¥, (78)

* CooTBeTrcraylouiee 0JHOPOJHOE ypaBHEHHE — >TO ypaBHEHUE (75) ¢ Temn xe

K03 PULMEHTAMU, YTO U JI€BaA 4acTh UCXOQHOIO HEOJHOPOJHOI'C ypaBHeHuda (74).
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rje A — KOMIUIEKCHOE YHCIO.
- [Moacranoska ¢pyukunu (78) B ypaBHenue (75) gaer

e*7I(\) = 0,

rje
I(A) = A"+ A" 4+ paA" 2+ 4 paciA+pa (79)

——XapaKTepUCTHIECKHH MHOro491eH ypasHenus (75).
Ypauerue (75H) T.0. mepenuio B adrebpandeckoe ypaBHeHUe

I(\) = 0. (80)

DTO ypaBHeHMe HA3BLIBRETCA XapaKTEPHCTHIECKHUM ypaBHEHHEM IS O [f-
HopoaHOr' o ypaprenua (75).
PaccMoTpuM criefyioliie ciiydau:

I. Bce kopun xapakTepuctundeckoro ypasHenus (80) mpoctbie, T.e.
XapaKTePUCTUIeCKOe YpaBHeHe UMeeT N Pa3indHbIX KOPHEeH

VN YON (81)

OTHUM KOPHAM COOTBETCTBYIOT cefyronine n JacTHbiX pemenuu JIOAY
(75): ‘

yile) = e’\‘lx,yg(.r) = e’\2“’, g syl @) = ern® (82)

MOXHO HPOBEPUTD, ITO 3TH pelUeHUsA JUHEHHO He3aBHCHMBI Ha JIO60M
cermenTe [a,b]. B coorBeTcTBUU ¢ Teopemon 2 obiee pemenune JIOAY
(75) GymeT uMeThb BUJ

n
N G
y(e) = E :Cye e (83)
j=1
C,Cs,...,Cy — UPON3BOABLHBIE TTIOCTOAHHBIE.

Ecan Bce gncna (81) Bemecrenne!, To u dbyukuus (83) Takxe 6yner
BemecTBeHHOW. (PasymeeTcs, ecim Bce npomsBoubHble nocTosAHEbIE C)
— BeleCTBEHHBIE YHCJA. )

Ecan e XoTh OJJHO M3 XapaKTePUCTHYECKUX 4uce] (KOpHEH Xapak-
TepucTHIeckoro ypasaeHus (80)) xommrekcHo, To u GyHknus (83) Kom-
IUIEKCHAA.

[TokaxeMm, Kak B DTOM cliy4ae IOLY4UTH BeMIECTBEHHOE pellleHHne.
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Ilycts gas ompegenennocTd umcao A; kKommiekcroe. [lyets Ay =
a+bi, rae a, b — BemecTBennble wucaa, b # 0, i — MEMMadA equnnna. T K.
ypaBHenue (80) — anre6pamdeckoe ypaBHeHUE C BEIleCTBEHHBIME KO-
(bunHeHTaMu, TO HapALY ¢ KOpHeM A1 = a + b1 oHO 6yJeT UMeTh M KOM-
JIEKCHO CONMPAXEHHBIN KOPEHb Ay = Ay = ¢ —bi. DToOM Mape KOMILIEKCHO
COIIPAKEHHBIX KOPHEH 6y /Iy T COOTBETCTBOBATD CAEAYIOIIME TaCTHBIE pe-
weHus ypasaeHus (75): e*1® = e(a+b)e — ¢a% (cos br 4 isin bz) u 2% =
ela=b)% = 9% (cos b — 1sin ba).

MoxHo nokazaTs, 4to eciu B PC (82) bynkuuu y;(c) = e u
y2(z) = eM® 3aMenuTh byHKUTAMH

u(z) = Re(y1(z)) = e* cosbz u v(z) = Im(y; (x)) = e°* sin bz,
(84)
To noay4yurca Takxe PC pemwennit JIOHAY (75).

II. Cpean xopnen XapakTepucTudeckoro ypabHenus (80) mmerorcs
KpaTHBbIE KOPHU. '

IIycTs pnasa ompefelleHHOCTH A; — KOpEeHb KPaTHOCTH T XapaKTepH-
CTUYECKOT'O YypaBHeHHA (MU, KaK elle TOBOPAT, XapaKTepUCTHYeCKOe
ypaBHEHHE MMeeT 1 OJUHAKOBHIX KOPHEH A;), T.e.

HAY = (% ~ APl (A, 0 )

rae l1(A) — HEKOTOPHI MHOTOWIEH CTEIeHH T — I OTHOCHATENbHO A U
l1(A1) #0.

MoxHo fokasaTs, 9T0 B 3TOM caydae B PC (82) kopHio A\ KpaTHOCTH
7 XapaKTepucTudeckoro ypaHenus (80) cooTeeTcTBYIOT caeayomue 7
JMHEWHO He3aBUCHMBIe YacTHble pertennsa JIOIAY (75):

yl(x) - e)\w)yz(x) - xe/\lx,y3(x) s :[:26)‘”:,. g - ,yr(.r) . xr»—lex\l:v'

(86)

Ecmm Ay BemecTBenHo, To u Bce ¢yrkuuu (86) Takxke 6yayT Belle-
CTBEHHBIMI,

Ecmu Ay — KOMIIEKCHBIN KOpEHb KPATHOCTH T XapaKTePUCTHIEeCKOT O
ypasuenud (80), T.e. Ay = a+bi, rge a,b — BemecTBennwe Yucaa, b # 0,
t — MHMMadA eAuHKIA, To ypaBHeHue (80) 6yaeT MMeTh U KOMIIEKCHO CO-
NpAXKEHHBI KOPEeHb Ay = A] = a — bi Tol xe caMoi KPaTHOCTHU 7. JTOHN
Nape KOMILIEKCHO CONpsaXKeHHbIX KopHell B PC ypaBrenus (75) 6yayT co-
OTBETCTBOBATD Cle/yOlUINe 27 BellleCTBEHHDbIE YacTHLIe pemienusa JIO Y

(75):

y1(x) = e** cos bz, y2(z) = ze* cos bz, ...,y () = 2"~ e cos bz,
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Yrs1{2) =.67" sinbz, ypsals) = 2e T sinbey. .o ynls) = 2" 1e% sin b,
(87)

PaccMoTpuM HecKOJIBKO MPUMEPOB.

IMpumep 20.

Pemutes guddepenmaibHoe ypaBHEHHE

yll _ y — 0
Pemenuwue.

XapakTepucTuieckoe ypaBHeHWme A2 — 1 = ( mMeeT ABa IMPOCTHIX
KopHA Ay = —1 u Ay = 1. CiegoBarelbHO, ypaBHEHHE HMeeT oOIiee
petenne y = Cie™7 4+ Cqe”. [

[Tpumep 21.

Pemuts guddepesunanbaoe ypaBHeHUE

yll + yl — O
Pemenue.

XapakTepuctuieckoe  ypapHeEme A2 4+ A = 0 &

& AMA+ 1) = 0 umeer aBa npocTHIX KopHA A1 = —1 m Ay = 0.

CaenoBatenpHo, quddepeHnnalbHOe YpaBHEHHE HMeeT 00Iee pelleHue
y=Cie "4+ Cy. O

[Ipumep 22.

Peuuts nuddepennnaibaoe ypaBHeHHE

v’ + 4y + 5y = 0.

Pemenue.
XapakTepucTtuieckoe ypapHeHue A24-4\+5 = 0 uMeeT nmapy KOMILIEKCHO-

CONPAXKEHHBIX KOPHEN Ay = —2—1 1 Ay = —2+ 1. CregoBarenpno, aud-
depeHIuATBHOE ypaBHeHHUEe nMeeT obiee pelrenue
y=e 2*(Cicosz + Cysinz). O

Ipumep 23.

Pemmnte auddepeHnnalbHOe ypaBHEHTE
yll + 2y/ + y — O

Pemeunwne.

XapakTepucrudeckoe ypasheHme A2 + 2\ +1=0& A+ 1)2 =0
UMeeT OJNH XOopeHb A3 = —1 kpatnocTu 2. CiaegoBaTenbHo, audde-
peHUHalIbHOEe ypaBHeHNe uMeeT obiee peienne y = Cre™ % + Core ™" =
(Cl -+ Cg:c)e—“’. O
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Ilpumep 24.
Pemmts muddepenunanbioe ypaBHeHHE

y(IV)——2y”’+5y"——8y'+4y:0.

Pemenuwue.
CooTBeTcTBYyWOIIIEE XapaKTEePUCTUIECKOEe ypaBHEHHE

3P =9 L5 -84+ 4=1
MOXHO 3allucaThb B BI/I,lIe
(A +4)(-1)2=0.

OHO UMeeT JBOMHON BEWIECTBEHHLIN KOPeHb A1 = A9 = 1, WiH, 9TO TO XKe
caMoe, KOpeHb A; = | KpaTHOCTH 7 = 2, U APy HPOCTBIX KOMIIIEKCHO-
CONPAXEHHBIX KOpHel Az 4 = #£2i. O6immee pelleHHe MCXOJHOT'O OJHO-
POTHOI'O ypaBHEHUSA

Yoo = (C1 + Coz)e® + Cscos 2z + Cysin2z. O

[Ipumep 25.
Pemnte nudpdepenuuaibHoe ypaBHEHUE

y(IV) e 3ym ¥ 3y// Lo y/ = .

Pemenue.
CocTaBuM XapaKTepHCTHYECKOEe ypaBHEHHE

M -3 +3 =0 & AA-1)2=0.
Hangem ero xopuu Ay = 0 — npocroit Kopesb, Ay = 1 — KopeHb KpaT-

HocTH r = 3. CreoBaTeabHO, 00Iee pelIeHre UCXOMQHOIO O JHOPOJHOT O
ypaBHeHUA UMeeT BUJ

Yoo = C1 + Coe” + Caze® + Cyz?e®. O

IMpumep 26.
Peuture auddepenumanbioe ypaBHeHTE
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Peurenue.
CocTaBuM XxapakKTepucTU4YeCKOe ypaBHEHHe

XEisl1=0 & 412 =0 (=*A+i)*=0.

Haiigem ero kopHu. OTO Ay = i, Ay = —i. Kaxgblil U3 KOpHEU UMeeT
KpaTHocThb r = 2. CaejnoBaTenbHo, oblllee pelleHHe HCXOJHOI'O OHO-
POMHOIO YypaBHEHUA UMeEeT BU [

Yo.o = (C1 + Coz)cosa + (C3 + Caz)sinz. O

10.3. IHAY. MeTopg Jlarpanxa

Jlna nuHellHOro Heo JHOpoAHOTO AuddepeHnMalbHOro ypaBHenus (74)
¢ 3aJlaHHOM HenpepbiBHON (yHKumen f(x) B mpaBoW 4acTU MOXHO IIpU
IIOMOLIM KBaApaTyp HaUTH oOluee pemnleHue, MOMb3YACh MEMOJOM SAPU-
ayuu (UIMEHEHUA) NPOUBBOABHBIL NOCTNOAHKBIL Jlaepanskca.

Kak maBecTHo (TeopeMma 2),

o6ee pemterne JIOJAY (75) umeet Bug (76):

Yo.0o = Clyl(m) <+ C'2y2( ) s T Cnyn( )

rae y1(z), y2(z), ..., yn(z) — obpasyror PC pemennnnt ypasHenus (75),
a(Cy, Cq, ..., (), —— UpOU3BOJbLHBLIE TOCTOAHHLIE.

[lpu ucnonvsopanum MeToga JlarpaHixka 4acTHOe pellleHHe HeOTHO-
poxHoro ypasrenus (74) clieyeT UCKATH B BHUJE

Yur = w1 (2)y1(2) + ua(2)y2(z) + . . .+ un(z)yn (), (88)
rae yi(z), ya(x), ..., yn(x) — Te xe camsbie gacTHBle pemenusa JIOAY
(75), a ui(x), ua(x), ..., un(x) — HeKOTOpBIe HeU3BeCTHBIe BDYHKIUM.

Popmyaa (88) oznagaeT, 410 4acTHOe pewenne JIH/AY wmmerca B Tom
JKe caMOM Bufle, 9To M obuiee peilieHre cooTBeTcTBylomero JIOAY, Ho
npousBojgbHLie nocTosuabe C', Cy, ... ,C, 3aMeHdA0oTCa QYHKIUAMA U1,
U, ..., Uy (BapbUpYOTCH).

MoxHo nokasatb{Hanpumep,[4]), 9T0 HaA OTHICKAHUA HTHX (PYHKIHR
UCHOMB3YETCA CACAYIONIAasA cCUCTeMa JUHERHBIX YPaBHEHUN:

(u(2)y(2) + us(2)ya(z) + .+ wp(@)yn(2) = 0,
uy @)y (2) + uy(2)ys(2) + .+ up (2)y), () = 0,




[Ipumep 27.
Penmte auddepenunansnoe ypaBuenue

1

sinz

y'ty=

Peumrenue.
CooTBeTCcTBYIONIEE OQHOPOLHOE YPaBHEHNE MeEeT BU [

yll + y - 0
CocTaBuUM XapaKTepUCTHYECKOE YpaBHEHHE
A 4+1=0

M HaUJIeM ero KOpHU Aq 3 = +i. O6liee peieHne ofHOPOAHOTO yPaBHe-
Hus onpegeaumM no dpopmyie (76):

Yoo = Crcosz + Cosinz.

Tenepsb 6y eM HCKATh YaCTHOE PEIIEHUE Yy, UCXOAHOIO HEC JHOPO JJHOT O
yPaBHEHUA B BHU/jE

Yunw = Ui () cosx + uz(x)sin z, (*)

rae uy(x) u uz(z) — HemsBecTHBle pyHknuu OT z. [lIfg BX HaXOX JeHASA
cocTaBUM cucTemy (89):

uy(z) cos x + uy(x)sin(z) = 0,

1
/ : / .
ui(z)sinz + ub(z) cosz = e

YMHOXMM TepBoe ypaBHEHHWE HTOW CHCTEMBI Ha COS &, a BTOpOe Ha
(—sinz) u croxum ux:

u(z) (cos?

z+sin’z)=—1, wm ui(z)=-1.
Anajnoruyso uy(z) = ctgz. OTciofa, MHTEr pUPYsA, HAXO XM

ui(z) = —z+ C1, uy(x) = In|sin | 4 Ch.
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IMoacrasassa Belpaxenus ug(z) u uz(z) B (*), moxydaem yacTHOe pere-
aue ucxoauoro JIHAY:

Yun = —&cosz + sinz In |sinz|.

Jamevanue. T.K. HaM HYXKHO XOTh KaKOoe—HUOY b 1aCTHOE PelIeHue, To
nonoxum C; = Cy = 0.
[aree umeem
You = Yo.0 + Yu.ns

T.€
You = Crcosa + Cysine — xcosz + sinz In | sin z|,
WIn
Yo = (C1 — z)cosz + (Cy + In|sinz|)sinz. O
ITpumep 28.
PemmuTty nuddepenumanrbioe ypaBHeHRE
24 12z + 222
y(IV) 2" 4 o + — o

Pemmenue.
CocTaBUM XapakKTepUCTHUIECKOE YPaBHEHHE

=20 =D

Hangem ero xkopau: A = Ao = 0, A3 = Ay = 1. CaegoBarenbHo, oblee
b )
pellleHre COOTBETCTBYIOIIET0 OTHOPOJHOTO ypaBHEHUA, UMeeT BU [

Yo.o = C1 + Coz + (C3 + Caz)e”
Umem obmiee pemrenne ucxoaunoro JIHAY B Buge
You = Ul( ) = U2 &+ (Us "I— U4(.’E)CB)€$. (**)

[as HaxoX JeHus HeWm3BECTHLIX pYyHKIUN ug 3anuieM cucremy (89):

/

uy(2) + uh(z)e+(us(z) + uy(z)z)e” =

wh(2)+ (uh () + uf(2) (= + >)

< (ub(z) + uf(2)(z +2))e®
| (u5(2) + (@) (& + 3))e” 24“?2”””
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Beramras us werseproro ypaBHeHHA TpeThe, IoAyvdaeM

24 + 12z + 227 __
= xs e y

/
uy(z)
[anee mociaegoBaTenbHO onpegensseM

T
)

223 4+ 162 + 482 + 48 _
(¥

(@) = @)z +2) = -

24 + 12z + 222
] xs 3
uy(z) = —ubh(z)x + Duglr)e” =
24z + 1222 + 223 24 + 12z + 222 —223 — 822 + 48

= + 2 =
xd xd x°

UnTerpupys stu paBeHCTBa, HAXO UM

o sugtpation o
Us(‘"):<;}q+;§+;§)£’x+cs,

6 2
() = (——— - ;5) e ™ + Cl.

rd

3amMmedanue IIpym UHTErPpEPOBAHMU MOXHO BOCIIONb3OBATLCA
PeKYppeHTHbIMH opmyamu Jid udTerpanos Iy = [ -2_ Tlpu k > 1

rkex
ClIpaBeTMBO
1 1
I, = — f_11.
g k—1 (mk*le” + e 1)

T HOPMYJIBEl MOTYT GLITH TOJIYYEHbI IIPOCTBHIM MHTETPUPOBAHHAEM IO
“acCTAM.

[logcrabasas Teneps dynkuuu ux B paBercTBo (**), mpuxogum x 06-
IeMy PEeHUIO UCXOJHOTO HENMHEHHOTO YPaBHEHUA:

1
Yo = C1 + Coz 4 (C3 + Cyz)e® + = O
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10.4. JHAY. MeTox HeonpegeleHHHX Ko3(gpuuueHTOB

[ycTh UMeeTca aunetinoe HeodHopodnoe Jufdepenyuarbroe ypasHe-
nue (74) ¢ nocmoannbimy Kos>pOUIEEHTAMA U IPABOM 4acTbio Cneyu-
aabHo20 6uda, T. €.

f(z) = e* (Pi(x) cos bz + Qm () sin bz), (90)

rae a,b € R u P(z), Qm(z) — aarebpandeckne NOIMHOMBL OT & CTerle-
Hen [ 1 m.

B 5ToM cay4ae 9acTHOe pelleHne Y, JIHAY (74) MoXHO HaUTH Me-
TOJAOM Heonpedeaennblr KodPPuyuenmos B BUje

Py =F € (Ps(:n) cos bz + Qs(x) sin b:c) . (91)

31echb
s = max{l, m}, (92)
Ps(z), Qs(z) — anrebpandeckue NOJARHOMBL CTENEHN § ¢ HEU3BECTHHIMU
noka KoaPUIUeHTaMi, T —— KPATHOCTh KOpHA A = a + bi XapakTe-
puctudeckoro ypastenus (80) (ecan a + bi He siBAsAETCA KOPHEM Xapakx-
TepHCTHYeCKOro ypaBHeHHs, TO er'o KPaTHOCTBH paBHa Hymo: k = 0,
eclId a + bi — mpocTON KOpeHb XapaKTepUCTHYECKOT'O ypaBHEHUS, TO

r = 1.) KosddumuenTsl HOIAHOMOB ONPeENATCA OCIEe TOTO, KaK MOJ-
craBuM ¢pynakuuio (91) B ypasHenue (74) u 3anmuieM ycloBHe PaBEHCTBA
K02 GUIHEHTOB IPH OfUHAKOBLIX MyHKumMAX (upu cosbzr, sinbz n npu
O/JMHAKOBHLIX CTeNeHAX T) B 06euX 49acTAX MOJY4IUBIIEIOCA PaBEHCTBA.
[IpenMyIecTBo 3TOro METO4a COCTOUT B TOM, YTO pellleHue Oy/1eT Hau-
nieHo 6e3 BRIYMCAEHNA HeolpeJeleHHbIX NHTerpaJoB.

Zamevanue. Ecam upabas gacts JIHAY (74) paBra cymme f(z) =
fi(z) + fo(z) + ... + fp(z) HeCKOMBPKMX GYHKLUM, TO YaCTHOE PeIIeHne
TaKOI'0 ypaBHEHUA PABHO CyMMe YaCTHBIX PEllleHu! ypaBHEHU C TOH Xe
feBoil 9acThio u mpasbiMu dacTamu fi(z), fo(z), ..., fo(z) (npurnyun
CYNEPROUYUY).

[Mpumep 29.

Pemmuth guddepernuaibioe ypaBHeHUE

y' 4y — 2y = ze”.

Pemenue.
XapakTepucrideckoe ypasHenne A2 + A — 2 = ( uMeeT gBa IPOCTHIX
KopHA A1 = —2 u Ay = 1. CrnegoBaTelbHO, OAHOPOAHOE ypaBHEHUE

y'+y —2y=0
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nmeeT oblllee pemienne y, , = Cie 2% + Coe®.
Coraacno dopmynam (90), (92) a =1, =0, P(z) =z, =1 = s.
3aMeTHM, 4TO IapaMeTphl JeBOM 4acTH B Buge 4ucia a + bi = 1 +

0¢ coBmajgaioT ¢ nNpocThHIM KOpHEM As = 1, mosTomy 7 = 1. YacTHoe
pemenue mueM B Buge (91):

Yun = ze”(Az + B).
[TogcTaBasd ero B ucxogHoe ypaBHeHue, HaxoauM A u B:

y' = e (Az® + (2A + B)z + B) ,
y' =€ (A2’ + (4A+ B)z + 2A + 2B) =
= ¢” (A2’ + (4A + B)z +2A + 2B) + ¢° (Az” + (2A + B)z + B) —
—2¢” (Az® + Br) = ze®* wam

1
6A = 1, =g

9A+3B=0,

~

e*(6Az + 2A + 3B) = ze” = {
B=

O =

re®(3z — 2)
18 '

OkonyaTenpHO oblee pemeHne UCXoAHOTo AuddepeHInaIbHOr O YPaB-
HEeHUA UMeeT BUJ

Cire 10BaTENbHO, Yy 4, =

ze” (3z — 2)
18 '

Yoiw = Cle“z“’ —+ Cze“" -+ EJ

[Ipumep 30.
Pemurh guddepennnanbHoe ypaBHeHHe

y' —y =e® + 2+ 2sinz.

Pemmenue.

XapakTepucTHieckoe ypaBHeHue A? — A\ = () mMeeT ABa NPOCTHIX
KOpHA A1 = 1 u Ay = 0. CiegoBaTeabHO, O THOPOIHOE ypaBHEHUE
3

"

gy —~y =0
nMmeeT obiee perenune y, , = C1e* + Cy.
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IIpaBas 9acTh MCXOJQHOTO YpaBHEHUS ABIAETCA CyMMOU Tpex (PyHK-
IIUN CIeldaJbHOro Buja. PaccMoTpuM BcrioMoraTelbHble ypaBHEHUA:

a)

y// o y/ e o (*) .
Cornacao ¢gopmyaam (90), (92) sgecy a = 1, b = 0, P(x) = 1,
|l = 0 = s. 3amernMm, 4YTO IapaMeTphl JEBOM YacTU B BUjJe YHUCIA

a+bt = 1407 coBmagaloT ¢ MpocTbIM KopHeM A1 = 1. HacTHoe pemenue
mieM B Bige (91):
Bl = Axe®,

[Toncrasisis ero B ypaBHenue (*), naxogum A:

Y = Az +1)e”, ' = A(z +2)e® =
= A(z+2)e” — Az +1)e®* =€, um A" =e"=>A=1.

CaenoBaTeNbHO, Yy 1 = TET.
6)

/1

y' -y =z (**)
Umeem a = 0,5 =0, P(z) =z,l=1=35 (cm. (90), (92)). Crosa

mapaMeTphl MpaBou YacTu o6pa3yioT quciao a+bt = 0402, coBnagaroree
¢ TpocThIM KopHeM Ag = (. HacTHoe pemenue 6ygem uckats B Buge (91):

Yunz = 2(Bz + C).
[Mogcrasiass ero B quddepennuanbroe ypasaenue (**) waxoqum B u C':

Y =2Bz+C, y' =2B=2B—-(2Bz+C) =2 &
1

23“(/':0, B:—-2—,
OTcrofa Yoy ua = -—2“';- — .
5) y' —y = 2sinz. i
Sdecka'="10,5=1; Pl{z) =0, Qule) =2, T =m=0 = {am. (90}, (92)).
IMapameTpnl npaBoi JaCTH o6pasyioT YHUCIO

a + bi = 0 + 1i, He coBmajaloliee HA ¢ KaKMM U3 JAj, HO3TOMY YacT-
HOe pellleHNe CleJyeT UCKaTh B BHAe (CM. (91))

Yunz = Dcosx + Esine.
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Boramcass nociegosaTenbHo npousBoauble ¥ = —Dsinz+ Ecosz, iy’ =
—Dcosz — F'sinz u nogcrasasa ux B ypaBHenue (***) momrysaem

—Dcosz—Esinz+ Dsinz — FEcosz = 2sin z.

Onupasich Ha JMHENHYIO HE3aBHCUMOCTD COS & W SIN T, COCTABIAEM CHU-
cTeMy aJrebpamyvecKuX ypaBHEHUH:

—D—-F =0, E=-1,
{-—E—I—D:'Z,@{D::l. '

SHAYUT, Yy 43 = COST — SINZ, U

iB2

— P T S
Yunw = Yunil + Yu.n2 5 Yu w3z = L€ — '72' — T+ cosT —sIne.

OxondaTeabHo obuiee peuienue auddepeHnnanbHOro ypapuenusa (86)
nMeeT BUJ
2

T :
Yo = C16¥ + Coy + ze® — —5———m+cosa:—s1na:. O

[Tpumep 31.
Pemute auddepeHunaisuoe ypaBHeHIE

/1!

y'" —y =sinz. (T)

Pemenue.
CocTaBUM XapaKTepUCTHUYECKOE ypaBHEHNE

A3 -\ =0.

Hangem ero xopuau: Ay = —1, Ay = 0, A3 = 1. Caegoareanno, obiee
pellieHre ONHOPOAHOTO YpaBHEHUA, COOTBETCTBYoIEro ypasHenuio (1),

uMeeT BU
Yoo = Cre7% + Cy + Cze”. (I1)

Takkak a =0,b=1,l=m=s=0,0+1# A;, k =0 (cm. (90), (92)),

To WINEeM 4YacTHOe pemleHne ypasHenus (1) B Bujge
Yun = Acosz + Bsinz. (I11)
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[nast naxoxaenus A u B npoguddeperuupyeM 3Ty GYHKUMIO TPU pa3a
u mogcTaBuM nony4densoe B (I). Bygem umeTs

o . Z2A =1
2Asinx — 2Bcosx =sinzx = { 9B =0 —

H

O[\D]b—u

A
B=

Hogcrasass A u B B ¢popmyay (IIT) u, gamee, (II1) u (II) B (I), mpu-
xoAuM K o6iieMy periennto ypasaenus (102):

cos
Yo = Ch1e77 + Cy + Cse” 5 O
10.5. Ypapuenune Duiepa
Ypasnenue Itiaepa* nmeer Buj
"y a2y b a2y +any = f(2), (93)
rje Bce ay, dg, ..., G, — U3BECTHbIE NOCTOAHHEIE, f(Z) — HelpephIBHASA

Ha cermenTe [a, b] pyukuus. OHO HPUBOANTCA K JUHEHHOMY YPaBHEHUIO
C NOCTOAHHBLIMUA KCOPPUIIHEeHTaMU, €CIU BMECTO T BBECTU HOBYIO Ilepe-
MeHHYIO t 110 popmye

t=lnz <z = é€t.

IIpumep 32.
Pemmures auddepennnanbioe ypaBHeHHE

x2y" — 4y + 6y = 0. (*)

Pemenue.
Croco6 1.

OcyutectBum B ypaBHenuu (*) sameny nepementon z = ef. Torga

o dy dy dr _
YT T @/ @ i

* JI. Ouaep (L. Euler, 1707—1783) — wiBeluapckuii MaTeMaTUK, paboTaa B

ITerep6yprckoit AH (1726-—1741, 1766—1783).
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dy'  dy /dz i 0 dy\ _. / _
yll___ Yy ___y__ __( Yy J) A 2t(y212_y£))

T dr  dt/) dt \dez dt)° t/ef:e
u ypaHeHue (111) npumeT Bup
Yie = Y, — 4y, +6y=0 mmm  yh — 5y, + 6y = 0.
Ero xapakTepucTuieckoe ypaBHeHHe
A —-5B5A+6=0
uMeeT KOPHU A; = 2, Ay = 3. [losToMy o6uimM peuieHneM mocae Hero

YpABHEHUA ABAAETCA

HNenas 3eck 06paTHYIO 3aMeHy , oMyHYaeM obulee peineHue ypaBHenus (*):

y = Ciz? + Coyz5.

Croco6 2.
Bynxem UCKaTh perieHne ypaBHEHNA (*) B BH €
y = 2*, rie A — HemaBecTHOe 4uci0. Torga mocie MO[CTAHOBKH ero

B ypaBHeHHe (*) moaydaem
PAA=-1)2* "2 42Xz 1 462> =0 mwm  2* (A2 = A—4X+6) = 0.

Tax kak ¥ Z 0, To A2 — 5A + 6 = 0. Haxoaa orciona Kopau \; = 2,
Az = 3, 3anMCHIBaeM [Ba IMHEHHO HE3aBUCKMBIX pellleHnd ypasHenus (*):

vi(z) = z? n yo(2) = 3. CaegoBaTennno, obiee pellleHNe NMeeT BAJ

y=Ciz°+ Cez3. O

IMpumep 33.
Pemute muddepeHinanbuoe ypasaenue

2y — 4y + 6y = lnz. ]

Peummenue.

OcymecrBuMm B ypaBHeHHu (**) sameny nmepemennon z = e'. Toraa
IpuaeM K ypaBHEHUIO

Yy — by, + 6y = t. (**.1)

67



CooTBeTcTByOIICE 0JHOPOJHOE ypaBHeHe pelteHo B npumepe 32. Ocrta-
J0Ch HaliTU JacTHOe penienne nocaegnero ypasHenus. Cormnacuo (90) u
(92) a = b = 0, m = 1. Tak Kak KOpPHH XapaKTepUCTHIECKOI'O ypaB-
HeHUA A1 2 # 0 (cM. npumep 32), To 4acTHoe penieHue OyjeM UCKaTh B '
BHI€

Yoy = At -+ B

[ToacTaBass 5To Bbipaxenue B ypaBHenue (¥*.1), morxy4aem
—5A+6(At+ B) =t wm 6At+ (-5A+6B) =t,

oTKymza A = -(1):, B = 3%, W e gy = —é—t + —3%. T.o. obmee penieHne
asrenus (**.1) umeer Bug y = Cre?t + Cqedt + Lt + 2. B peayasTare
y=ti 6° T 36
obulee peienue ypasHenus (**) sanucbiBaerca B Buge

) 1 ;
yZC1:L'2+C2:c3—i— Elnx—i—g—%, 0

3agaga Ne13
B xaxjaoMm BapmanTe HauTH o6ee peuieHue AupdEpPeHITATEHOTO
ypaBHEHUA:
13.1. ¢y’ — 4y +3y=0.
13.2. ¢/ —4y +4y=0.
13.3. "+ 4y ="0.
134. ' —y —2y=0.
135, 3'=29 =0,
13.6. ' — 2y +2y=0.
13.7. o'+ 5y +4y=0.
13.8. o' +6y +9y=0.
13.9. o'+ 20y = 1.
13.10. v/ — 2y’ — 3y = 0.
13.11. ¢’ + 3y = 0.
13.12. ¥ + 6y + 10y = 0.
13.13. v/ — 5y + 4y = 0.
13.14. ¢y — 8y + 16y = 0.
13.15. ¥ + 16y = 0.
13.16. "/ + 2y — 3y = 0.
13.17. 4" — 3y = 0.
13.18. y" — 4y + 5y = 0.
13.19. v + 4y’ + 3y = 0.
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13.20.
13.21.
13.22.
13.23.
13.24.
13.25.
13.26.
13.27.
13.28.
13.29.
13.30.

Y’ + 4y + 4y = 0.

vy’ + 9y =0.
y'+y —2y=0.
y' + 2y = 0.

yv' + 2y +2y=0.
y' — by + 6y =0.
y' — 4y = 0.

y' — 6y + 10y = 0.
y'+2y +y=0.
y' + 3y — 4y = 0.
Yy’ + 2y + 6y = 0.

Janaga Ne14

B KaxjoMm BapuaHTe HANMCATh BUJ| YaCTHOIO PELIEHUA C Heolpeie-
JeHHBIMU KOo2(dpuleHTaMu (He HaXO[A UX YUCJAOBBIX 3HAYEHUN ):

14.1.
14.2.
14.3.
14.4.
14.5.
14.6.
14.7.
14.8.
14.9.

14.10.
14.11.
14.12.
14.13.
14.14.
14.15.
14.16.
14.17.
14.18.
14.19.
14.20.
14.21.
14.22.
14.23.
14.24.

Yy’ — 5y + 4y = ze*® +sindx + cos x.
Yy’ — 6y + 10y = e3%sinx + 3% + cos z.
Y + 25y = %5 + sin bz + cos 25z.

Yy’ + 3y = z3e73% 4+ 23 4 sin 3.

y' —y — 2y = z%e?® 4 sinz + cos 2z.
v’ +y — 2y = re®® +sin 2z + cos z.

Y — 4y = z%e?® + 2% 4 sindz.

Y + 16y = z%e® + sin 4z + cos 16z.

y"' + 5y + 4y = ze~% +sindzx + cosz.
Y’ + 9y = 23e3% + sin 9z + cos 3z.

Yy’ — 2y + 2y =e®sinz + e* + cos z.
v’ — 4y + 3y = z3e® + sinz + cos 3z.
Y’ + 6y + 9y = z%e73% 4 sin 3z + £3°.
v'+ 2y +2y=e"%sinz+ e % +cosz.
Y'+ 2y +y=1z%"% +sinz + €%,

y'"' — 2y + by = €% cos 2z + €% + sin 2z.
Yy’ — 2y — 3y = £33 4+ sin 3z + cosz.
Yy’ — 5y + 6y = 232 + sin 2z + cos 3z.
y' 4+ 2y = x%e~%* 4 z2 4 sin 2z.

y' +6y + 10y =e 3% cosz + e 3% +sinz.
Yy’ + 4y + 3y = z%e~% + sin x + cos 3z.
y' 4+ 2y — 3y = ze® + sin 3z + cos z.

Y — 4y + 4y = z%e*® +sin 2z + cos x.
Y’ — 2y = z%*® + 2% 4 sin 2.
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14.25.
14.26.
14.27.
14.28.
14.29.
14.30.

B xaxaom BapmaHTe HauTH oOulee pemleHHe AuddepeHInalIbHOIO

ypaBHEHNUA:
15.1. ¢’ — 10y + 26y = e* (8 cosz + 24sin ).
15.2. "+ 8y + 17y = e”(60cosz + 5sinz).
15.3. ' — 8y + 25y = e (45 cosz + 3Hsinz).
15.4. "' + 6y + 10y = e*(T2cosz — 16sin z).
15.5. ' — 6y + 18y = e” (b6 cosz + 32sin x).
15.6. o' 4+ 4y + 5y = e"(60cosz — 2T sinz).
15.7. "' — 4y + 20y = ¢*(110 cos « + 30sin ).
15.8. ¥+ 2y + 2y =€e*(36cosx — 28sinz).
15.9. "+ 10y + 29y = €” (363 cosz — 69sin ).
15.10. y"' — 10y + 34y = " (232 cosz + 104sinx).
15.11. v + 8y + 20y = " (318 cosx — 82sin ).
15.12. "' — 8y + 17y = " (102 cosz + 81sinz).
15.13. " + 6y + 13y = e"(265cos ¢ — 85sinz).
15.14. o' — 6y + 10y = e”(52cosa + 60sin ).
15.15. ¢ + 4y + 8y = e* (186 cosz — T8sin z).
15.16. ¥ — 4y + 13y = e*(142cosz + 41 sinz).
15.17. 3" + 2y + by = e" (123 cosx — 61 sin z).
15.18. y"" + 10y + 34y = ° (804 cosz — 172sinz).
15.19. 3/ — 10y + 29y = e” (3563 cosz + 171l sinz).
15.20. v/ + 8y + 26y = e”(670cosz — 167Tsinx).
15.21. "' — 8y + 20y = " (246 cosz + 138sinx).
15.22. " + 6y’ + 18y = e®(H636cosz — 152sin ).
15.23. o' — 6y’ + 13y = e“ (157 cosz + 99sin x).
15.24. "' + 4y + 13y = e" (414 cosz — 127sin z).
15.25. ¢ — 4y’ + 8y = e (98 cosz + Hdsinz).
15.26. "' + 2y + 10y = e* (316 cosz — 92sinzx).
15.27. o + 10y + 26y = e* (984 cosx — 288 sin ).
15.28. v — 4y’ + 5y = e*(26 cosx + HT7sinx).
15.29. "' + 4y' + 20y = " (702 cosz — 150sin x).

y'' + 3y’ — 4y = ze” + sinz + cos 4z.

y' — 4y + 5y = e?®cosz + e?® +sinz.
Y + 4y + 4y = ze~2® 4 cos 2z + e?”.
Y — 3y = 23¢3® 4+ 23 + sin 3.

Y — &y + 16y = z%e?® +sinz + cos4z.
Y + 4y = x%e?® 4 sindx + cos 2z.

Samada Ne15
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15.30. " — 6y’ + 25y = (566 cosz + 139sin ).
Sagaqa Ne16

B kaxzaoM BapuaHTe HauTH oflice pemeHne AuddepeHIIaNIbHONO
ypaBHEHNA:
16.1. vy’ 4+ 4y =4cos2z — 16sin 2x.
16.2. 4"+ 9y = 12cos 3z — 24 sin 3z.
16.3. v+ 16y = 24 cos4z — 32sin4z.
16.4. 4" + 25y = 40 cos 5z — 40 sin 5.
16.5. 4" + 36y = 60 cos 6z — 48 sin 6.
16.6. y"” + 49y = 84cos Tz — 56sin7x.
16.7. y"+ 64y = 112cos 8z — 64sin 8=z.
16.8. 4"+ 8ly = 144 cos9x — 72sin9z.
16.9. y"” 4+ 4y = 36 cos 2z — 16sin 2z.
16.10. ¢ + 9y = 60 cos 3z — 6sin 3.
16.11. ¢y’ + 16y = 8cos4x — 8sindzx.
16.12. y"" 4+ 25y = 20 cos 5z — 10sin Hz.
16.13. v’ + 36y = 36 cos 6z — 12sin 6.
16.14. v + 49y = 56 cos Tx — 14sin Tx.
16.15. 4" 4+ 64y = 80 cos 8z — 16 sin 8.
16.16. 3" + 81y = 108 cos 9z — 18sin9z.
16.17. v + 4y = 28 cos 2z — 4 sin 2x.
16.18. 4" + 9y = 48 cos 3z — 6 sin 3.
16.19. ¢y + 16y = 72 cos4x — 8sin4z.
16.20. y"" + 25y = 100 cos bz — 20 sin bz.
16.21. ¢ + 36y = 12 cos 6x — 24 sin 6.
16.22. 4" + 49y = 28 cos Tx — 28sin 7.
16.23. ¢’ + 64y = 48 cos 8z — 32sin 8z.
16.24. y'' + 81y = 72 cos 9x — 36sin 9z.
16.25. o' 4+ 4y = 20 cos 2z — 8sin 2z.
16.26. y"' + 9y = 36 cos 3z — 12sin 3z.
16.27. 4y + 16y = 56 cos 4z — 16sin4z.
16.28. 3" + 25y = 80 cos 5z — 20 sin 5z.
16.29. y"' + 36y = 108 cos 6 — 24 sin 6.
16.30. v"' + 49y = 140 cos7x — 42sin7z.

Saga4qa Ne17

B xaxaom BapmanTe HauTH obwiee peltenue auddepeRualbHOro
YpPaBHEHUA:
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1i.L.
17.2.

17.3.
17.4.
17.5.
17.6.
17.7.

17.8
L3

17.10.
17.11.

17.12.
17.13.

17.14.

17.15.

17.16.
7.7,

17.18.

1718,
17.20.

17.21.
17.22.

17.23.

17.24.
17.25.

17.26.

17.27:

y' — 4y + 5y = e?* cosec z.
Yy’ + 100y = 10 tgbe.
623:

y”—4y’+4y=—£—.
y' + 9y =6 tg3z. 5
s el
y'' + 36y = 36 sec 6:5.9
# 40y + 18y = —Si o
u oy +loy= o e

o7 i 1 + 2z + 24a?
V3 '

Y’ + 64y = 8 tgdx.

.

y”—Qy’+y=;3—.5.

16
1" Bt
Yy +4y_1+e-—4:1:'

sec 2z
y/I + 4y/ + 8y = 621,'
y' + 16y = 32 ctgdz.

1687
14+ et

y' =12y + 32y =

y,/ + 4y — - . .
sin 2z
y' — 2y + 2y = €% cosecz.
y' + 36y =6 tgdzx.
62:1:

y" =4y A= =g
y' 4+ 4y =6 tglc.

sec x
y//+4yl+5y: 62.’1: i
Yy’ + 64y = 64sec8z. ;

17 / e

y'4+ 9y + 18y = (11 o)

1~ 9%+ 82
Va3 '

v'+y -2y =

y' + 16y = 4 tg2z.
e”

y//_Qy/+y: o

3’
25
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17.28. 3" 4+ 9y = 18 ctg 3z.

16
17.29. ¢/ — 12y 2y = ————— .
17.30. y' +y= 212
i
3agada Ne18

B kaxgom BapuamTe HalTH 06mee pemieHne gupdepeHIuaATbLHOTO

yPaBHEHUA:
18.1. ¢y —4y” — by = —152% — 44z — 15.
18.2. o' — 9y + 20y = 6022 + 26z + 10.
18.3. "—Ty" + 12y = 3622 — 66z + 56.

18.86. " ——3y”+2y’ = —6z2 + 262 — 8.

Yy
Y
Y
18.4. " — 5y + 6y = 1822 — 49z 4 40,
y
18.6. y — 3y — 10y = 3022 — 222 — 78.

18.7. y — 2y — 8y = 2422 + 28z — 58.
18.8. ¢ —y"’ — 6y = 1822 + 18z — 52.
18.9. y”’+ 2y = —622 — 22 4 8.
18.10. y 3y = —122% — 342 — 14.
18.11. ¢ Qy ‘3y = —9z%2 — 6z + 1.
18.12. y -2y = —62% — 2z.
18.13. y 8y” + 15y’ = —45z2% + 108z + 37.
18.14. y -7y + 10y = -30x2 + 82z + 26.
18.15. y — 6y" + 5y = —1522 + 26z + 41.
18.16. y" 5y’ +dy/ = —122 + 22z + 36.
18.17. y —6y" + 8y = 242? — 4z — 10.
18.18. y —4y" + 3y = 92?2 — 122 — 4

y

18.19. 21/” 15y’ = —4522 + 18:1: — 35.
18.20. y'” — 12y’ = ~36x% + 18z — 40.
18.21. y”’+y — 6y’ = 18z2% — 30z — 32.
18.22. y'" + 2y — 3y = 922 — 24r — 16.
18.23. v + 3y — 4y = 1222 — 10z — 40.
18.24. ¢y 4 2y” 8y = 24x? + 4z — 74.
18.25. y'" + y - 12y’ = ~362% — 420 — 2.
18.26. ' —y' — 20y = —60x2 — 862 — 38.
18.27. ¢ + 4y” 5y’ = —1522 + 34z — 17.
18.28. y”’ + 3y — 10y’ = —3022 + 38z — 40.
18.29. ¢ + Zy” 169" = 462% — 12w -~ T73.
18.30. v + ¢ — 20y = 6022 — 86z — 192.

H H
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Sagada Ne19

B kaxjoMm BapuaHTe HalTH obluee peineHue NUDPEPEHINATLHOIO
yPaBHEHHUA:

19.1. ¢ 45y — ¢ — by = 2" (212 + 52).

19.2. ¢ 4+ 4y’ — Ty — 10y = e*(—12z — 20).

19.3. " + 3y’ — 13y — 15y = " (—24z — 76).

19.4. ¢ + 2y’ — 18y + 20y = —e®(35z + 151).

19.5. ¢ =3y’ — 9y - by = " (—16z — 92).
19.6. " — 8y’ + 11y + 20y = e (24z + 142).
19.7. " — 6y’ + 5y + 12y = " (12z + 80).
19.8. """ — 4y’ + o + 6y = " (4z + 28).

19.9. " —3y" —y + 3y = e2*(-3z — 4).
19.10. v — 2y —- 13y — 10y = e®(—24z — 62).
19.11. ¢ — 4" — 10y’ — 8y == e*(— 18z — 63).

19.12. ¥ =Ty — 6y = e®(—12z¢ — 52).

19.13. y"’ + 2y —y — 2y =e?*(122¢ + 79).
19.14. z/ 2y” 7y’ — 4y = e*(—12z — 80).
19.15. y -y — 5y — 3y = e”(—8z — 60).
19.16. y — 3y - 2y = e (—4z — 32).

19.17. y — Ty + Ty + 16y = " (16x + 12).
19.18. y — 6y’ {~3y +10y-—e (8 + 10).
19.19. y — 5y’ y + 5y = e?*(—9z — 36).
10.20. o~y — f +4y = e?*(~62 ~ 29)
19.21. y -5y + Qy + 8y = e”(ﬁa: + 25).
19.22. y 3y —y + 3y = e**(=3z — 19).
19.23. y — 17y’ — 15y = *(—32z — 240).
19.24. 3" Uy — 12y = e® (= 24z — 202).
19.95. 4" + 24" — 5y’ — By = (8% — 6).
19.26. v + 3y" —y — 3y = e**(15¢ + 53).
19.27. " + 4y —y — 4y = e**(18z + 81).
19.28. ¢ + 3y — 6y’ — 8y = e*(—10x — 37).
19.29. y" + 2y — 11y — 12y = ¢*(—20z — 104).
19.30. ¢ — 21y’ — 20y = e"(—40z — 258).

Sagaga Ne20

B xaxjgoM BapuaHTe HaUTH obliee peureHue AuddepeHnralIbLHOrO
ypaBHEHUS . ﬁfxiﬂepa'
20.1. 23y — &%y — dzy’ + 4y = z%(—61nzx — 29).
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20.2. %y + 2z%y" — bzy' — 3y = z(—8Inz — 60).
20.3. azgy"' + z%y" — 14zy — 10y = 2(—24Inz — 62).
204. 2%y — llzy — by = z(—16Inz — 92).

20.5. 3 y" + 3z%y" — 122y’ — 12y = x(—241nz -- 202).
20.6. 3 y'" — 222y’ — by’ + by = 2?(~91Inz — 36).
207 @3 ”’+:c2y” 8z —4y_:c( 12Inz — 80).
20.8. 3’” 3:ry +3y—x( 3lnz — 4).

20.9. :c31/” + 5z?y’ — 15zy’ — 20y = z(—35Inz — 151).
20.10. 23y + 722y" + dzy — 4y = z%(18Inx + 81).
20.11. 23y + 22%y" — 17y’ — 15y = (—321nz — 240).
20.12. « 3 y'" — 3z%y’ — 2zy + 10y = :c(81n:c + 10).
20.13. 23 ’”+5:c2 y' + 2zy — 2y = 2?(12lnz + 79).
20.14. 23y — 2%y — 2zy’ + 6y = z(4Inz + 28).
20.15. z3y'" + 622 y” 92y’ — 15y = x( —241Inz — 76).
20.16. z 3y y" + 5z%y" — 8zy — 12y = x\ ~201Inz — 104).
20.17. z3 ”’+baz2 "4 3zy —3y-93 (151nz + 53).
20.18. 23y — 3;cy +3y-— z?(—=31lnz — 19).

20.19. 23y — 42%y" + zy' + 15y = z(16Inz 4 12).
20.20. =z 3 y" + 3z%y" — 62y — 6y = x(—12Inz — 52).
20.21. = 3 y" —3z%y’ + 12y = z(121n z + 80).

20.22. 3 y" + T2y — 22y — 10y = z(—12Inz — 20).
20.23. = 3 Yy + 39323/’ 20zy’ + 20y = x(—401lnz — 153).
20.24. = 3 y" + 62%y" — 22y — 8y = z(—10Inz — 37).
20.25. z 3 y" + bz?y" — 2zy — 6y = z(~8Inz — 6).
20.26. s o' Q:zrzy — 2zy' + 8y = z(61nz + 25).
20.27. x° ”'+3:12 " —2¢y — 2y = x(—4Inz - 32).
20.28. z3y" + 2z%y" — 102y’ — 8y = z(-181Inzx — 63).
20:28. ¥ 5y y" —bz?y’ + 4ay’ + 20y = a:(24 Inz + 142).
20.30. z3 ”’+8sc2 y' +bzy — by = z2?(21 Inz + 52).

§11. CucreMnl mHeMHEX JudPepeRnuaTbHEIX yPaBHCHAN
C MOCTOAHHBIMHU Ko3ddpuuueHTaMM

IMycTes umeeTca cucrema JuHedHbIX auddepesnalbHEIX ypaBHEeHUN

(Y1 = a1y + a12y2 + - - .+ Q1Y + fi (1),

Yo = a21y1 + a20y2 + .. .+ QonYn + fa(t),
Decil (94)

{ ¥n = @n1¥1 + Gn2¥2 + -+ GnnYn + fult),
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rie Yx = Yk (t) — uckoMble QYHKIMH, Y}, — UX IPOU3BOJHBIE -‘-{% Wy —
3aaHHBIE ITOCTOAHHBIE KO3(PPUIUEHTEI.

JlunenHas cucTeMa HasbIBaeTca odHopodwnot, ecau Bee fi(t) = 0. Pe-
weHnuem cucmemvl Juddepenyuaavnbir ypasnenut (94) nazvieaemesa co-
sokynnocmeb gyuxyut y; = @1(t), y2 = v2(t), ..., yn = ¢n(t), onpede-
AEHHBIT U Henpepbieno Juddepenyupyemuiz 6 unmepsaae (a,b), maxuz,
umo npu nodcmanoske ur 6 ypasHenusa cucmemvt (94) me npespawa-
lomca 6  moacdecmea, cnpasedauevle  daA  6cer  3Hauenut
t € (a,b).

O HopoaHas cucTeMa JUHENHBIX AuddepeHInalbHbIX YPaBHeHUHA BCe-
I'Ja UMeeT TPUBHAJIbHOE peleHne

=Y =...=Zy, =0.

Pemrenusa cucremnl (94) HHTepnpeTUPYIOTCA T'eOMETPUYECKH B BH/E
UHME2PAALHBIT Kpushlr B (n+1)-MepHOM IPOCTPAHCTBE ¢ KOOP AMHATAMA
By Wis U8, o5 o5 Yn (Cp §1)

Kak u B cayvae ognoro ypasuenus (cM. §1, §9), umeer mecro

3. TeopeMma cymecTBOBaHMA U €JUHCTBEHHOCTH: €CIH (PyHK-
oun fi(t),1=1,2,...,n, HenpepriBHEI Ha (a,b), To cymecTByeT 0fHO 1
TOJABKO OfHO pemreHne cucteMbl (94) y; = ¢;(t), i = 1,2,... ,n, yjoBre-
TBOpAIOIlee HAYAJIbHBIM YCJIOBHAM

0 0
nlte) =3, wle) =", ..., walte) =42, (95)
rae to € (a,b), yfo) — J106ble 3aj4aHHbIe 9HCIa. Teopema noka3aHa B
pabore [2].

Obwum peutenuen cucmenmvt duddepenyuavrnr ypasrenuti (94) na-
3bI8AEMCA COBOKYNHOCTL PyHKyut

yi“_"goi(taChC?)'“)Cn)) i:1)21"'7n) (96)

3asucAayur om n npousdgoabnnir nocmosnunr Cy, makas umo:
1) das awbozo Purcuposannozo nabopa nocmosannnz Ci cosoxyn-
Hocmb  (96) Asasemcs pewenuenm (uacmuvim) cucmemvr (94);

0 0 0
2) das amobwx to € (a,b), yg ), yg ), gsidi y,(z) MO2CHO nodobpamb
marxue 3navenus C7, C3, ..., C° umo coomsemcmsaywuee peuenue

96) 6ydem ydosaemeopamv ycaosusm (95), m. e. 6ydym evinoarenvi
pasencmea

' v 0 5
wi (to, CY, ,3,...,63):%(), = 3% ..y s
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Nas cucrem (94) paspa6oTaHO HECKOJILKO METOOB HHTEI PHPOBAHHUA.
OcTaHOBUMCA Ha CAMOM MPOCTOM — CBEJEHUU CHCTEMBI K OJJHOMY ypaB-
HEHMIO. JTOT METOJ| HA3LIBAETCA MeMOdom uckarwouenusa. [Ipyrue Me-
toxbl cM. [3, T. III, 4. 1; 6; 7; 8].

[Ipumep 34.
Hantu obuiee pemeHne cucrtembl AuddepeHnaibHLIX YpaBHeHUH

o' = -4z + 2y + 5z,
y = 6z —y — 62, ()
2= -8z + 3y + 9z.

Peumenue.
Bripaxad z U3 nepBoro ypaBHeHUsA

z = —é—(z'+4x-—-2y) [*%)

n audpdepesupya ero

1
z = -E; (:E” —+ 4’ — 2y’) y

IIoACTABJAEM OTHU BBHIpAaXEHHUA BO BTOPOE€ H TpeThe YPABHEHUA CUCTEMBI:

y’=6w—-y—-§-(ﬂf’+4w~—2y),

3

1 :
= (2" + 42" — 2¢y') = -8z + 3y + —g— (2’ + 4z — 2y) ,

niau

1
off = -5(—6x'+6x+7y), (+55)

"’ = 5z’ + 2y — 4z — 3y.
Uckarogan orcioga v':

2
£ = bz’ A . (—6z" + 6z + Ty) — 4z — 3y,

BbipasuM y: y = —bz” + 132’ — 8z. [Juddepenuupysa nocieqnee paBeH-
cro: ¥ = —bHa'’ + 132" — 8z', nogcrapasgem nociefHUe BHIpAKEHUA B
epBoe ypaBHeHMe cHcTeMbl (***):

1
— 52" + 132" — 8z’ = = (—62' + 6z — 352" + 91z’ — 562)

[

o

wmn z' — 42" + 52" — 22 = 0.
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COCTaBJI.ﬂeM xapaKTepMCanecxoe ypaBHeHHe
A2 — 4N+ B0 =-2=0

1 HaXOUM ero KOpHH: Ay = Ap = 1, Az = 2. Coranacuo n. 10.1 oGiee
pellleHre UMeeT BH

r = (C1 -+ Cgt)et -+ C362t.

Orcrona nmonyyaem

y = 3C5¢e* — 2C3e*.
Haxkomen, mogcraBiss BelpaXenud £ U y B ypaBHeHue (**), Haxonum
z = (C1 — C3 + Cat)e* + Wae™
Wrak, obuee perrenue cucremsr (¥)
z = (Cy + Cat)e’ + Cse®t,

y = 3Ce" — 2C5¢?%,
= (01 — Cy+ Czt)et -+ 2C362t. O

Jamada Ne21

B kaxaoM BapuaHTe pellnTh cucTeMy AuddepeHInalbHbIX YpaBHe-
HUI METOJJOM HUCKJIIOYEHUA:

/ f /
Yy = 3y + 22, y = 3y — 4=z, g =2y—4,
921.1. { g 91.9. { 91.3.

2 =3y +4z. 2 =y—2z. z' = by — 2z.
/ / /
_ y =y — 2z, = Jy — 2z, =4y — 2z,
21.4. { L g 21.5. {y, 23/ 21.6. y, y+2
z' =Ty — 8z. 2 =2y —z. 2 =y+2z.
/ / . /
y =oy+3z, y =2y=—z, y =3y -z,
21.7. I : 21.8 j , 21.9. ;
lz =y -+ 3z. lz = by — 4z. z' = 13y — 3z.
=iy -3z, ' = by — 3z, =y — 92z,
21.10. y, . 21.11. y/ > 21.12. y’ .
2 =Ty~ 92. z' =3y — z. 2 = Y 2.
= 4y + 2, ' =5y — 3z, =y — 2z,
21.13. y’ 21.14. y/ y 21.15. y/ .
2\ =2y + 5z. =4y - 3z 2 =13y~ =z



= —by + 2, y =6y — z, Yy =y— 2z,
21.105, y/ ) SLiT. % . 21.18 ,
= 2y — 4z 2 =y+4z 2 =y+3z
f =y — 3z, "= 2y - 2, ''=4y — 5z,
21.15. Aond 21.20 4 v 21.21 y’
2 =5y 49z 2 =4y - 3z. = by -4z
"= —Ty + 3z, ' = 9y — 5z, Y =y -2z,
21.22. y’ Y 21,28, y, 4 2L.24. 5,
= -y — 3z 2 =0y—z =2y—+z
f = 8y =3z, ' =%y 4 2, y = 2y — 5z,
21.25. y, o 21.26. y/ : 21.2%. 4 .,
g =2y+ 3z 2 =4y — z. =4y — 2z
/ / ’ /
y = -2y -3z, y =Ty—4z, y =y-—2,
21.28. % -y 21.29.8 -, 21.30.
2l =4y — 9z. 2 =4y — 2. 2 =y+z.

§12. CocTapienue quddepeHINATLHEIX YPaBHEHAN

MaremaTuka J14 coenuaiucTa ABAACTCA HHCTPYMEHTOM PellleHns IIpo-
beccnonanbublX 3anad.  [uddepedunaibabie ypaBHEHAS — OJUH W3
BaXKHEUIIMX TaKWX HHCTPYMEHTOB. B uccaefoBaTenbckoll paGoTe yMe-
Hiie COCTaBUTH AuddepeHnnalbHOe ypaBHEHUE 110 YCJIOBUAM peajbHOU
3ajavu ABAsAEeTCA Jaxe Golee Ba)XHLIM, HEXeJd YMEeHNe PEIUTh ero, IIo-
CKOJIBKY pelleH’e MOXeT GBITh MOJLYy4eHO ¢ IIOMOIIBI KoMubioTepa. Co-
CTaBJeHUIO NuddepeHInaIbHbIX YPaBHEHANR TCCBAINECHa o6MIMpHAd 1U-
TepaTypa, HanpuMmep patorsr [10—19].

CylecTByeT aBa OCHOBHBIX MeTO/[a COCTaBleHHA nuddepeHnaib-
HBIX YpaBHEHUU: Memod npoussodnoti m memod duddepenyuanos. [lep-
BBIU IPUMEHAETCA B CIy9ae, KOI/Ja MOXHO YCTAHOBUTH 3aKOH W3MeHeHHNA
CKOPOCTH M3y4aeMOro Ipolecca; OH NPUBOAUT K YPABHEHHIO, COJePXKa-
luemy mpomsBoJHyro. Ko BTopomy MeToxy o6pamaiorcs, eclId MOXHO
COCTaBUTDH OaslaHC NMPUTOKA M OTTOKa KAKUX-TO BedWdnH (ypaBHEHUE C
AupdeperHunatamMu). DTH MeTO/bl B3aUMOCBA3AHEL.

O nHOM U3 3aMeYaTedbHBIX 0COGEHHOCTEN IPHPO/Ibl ABAAETCA TO, YTO
Pa3HOOOpa3HbBIE IPOLECCH MOT'Y T OIIUCHIBATHLCA OJHAM ypaBHeHUeM. [lo-
SHAKOMMMCS C TAKAM TUIIOM IIPOLECCOB.

MsBecTHO, YTO MHOrMe NpoLecchl B IPUPOJe H3MEHAIOT CKOPOCTh
AMEHHO TPONMOPUMOHAABHO HAKOIJIEHHOMY KOJMYECTBY BEHIECTBA.
Tepmun ”koaudgecTBo BemecTBa”, KOHEYHO, YCIOBHBIH — 5TO MONKET
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OBITH YHCIO 0COGEN B HONMYJIANNH, YHCIO XKYPHAIBHBIX CTATEH, YHCJIO
HE'TPOHOB B AJJEPHBIX PEaKTOPaX, KOMMYECTBO XUMHIECKOT'O BEIIECTBA,
pa3aMep KpHCTAJIa U T. II.

OnpepgeneHue.

B nayaapHBIL MOMeHT t = () EMeeTCs HEKOTOPOe KOJIMYECTBO Belle-
CTBa Yo, U C T€YCHUEM BPEMEHHU OHO YBeIMYUBACTCA (MIM yMEHBIIAETCH ).
Ecan B KaX IBIl MOMEHT BpeMeHH CKOPOCTH Ipouecca v(t) nmponopuuo-
HaJbHa HaKOIICHHOMY (UM OCTaBUIEMYCS) KOXU4eCTBY BeulecTBa y(t),
T. €. eCJId CIPaBeJIUB 3aKOH

o(t) = ay(t), €30, (97)

TO DTOT IpOlLleCC HA3BIBAETCA ecmecmeennblm pocmom. [lapamerp a
uMeeT CBoe (PMKCHUPOBaHHOE 3HAYeHME [JIA KaXJOTo KOHKPETHOIo IPo-
ecca ¥ XxapakTepu3yeT OBICTPOTY U3MEHEHHA CKOPOCTH: YeM MeHbIIIE a,
TeM MeJJleHHee N3MEHAETCA CKOPOCTh.

ITpumep 35. 3ajgada o ecTeCTBEHHOM pocTe.

B Ha4aJbHBIT MOMEHT MMeeTCs KOJAMYeCTBO BeIecTBa Yo, U C Tede-
HUEM BpDEMEHH OHO M3MeHsieTcA 0 3aKOHY ecTecTBeHHoro pocta (97).
HanTu dynknuio y = y(t), ¢ HIOMOmBIO KOTOPON MOXHO pacCInTaTh KO-
JUYeCTBO BelllecTBa B J06ou MoMmeHT ¢ > 0.

Peurewunmne.

U3 onpenenenus cKOpocTH U ONpejieJeHlA IPON3BOJHON ClAefyeT, 9TO
v(t) = ¥'(t). XapakTepucrudeckoe coiicTBo (97) mpolmecca npeBpaua-
eTcAd B quddepeHnnaibHOoe YypaBHEHNE

y = ay. (98)

Pewas ero meromom uz §3, maxogum obmee pemenne y = Ce% n
pellleHne HavaJbHOU 3ajaqn (3akon Maavmyca*)

e g™ (99)

Ha puc. 11. uzobpaxens rpaduxu permenunn (99) npu a = 1 u pasany-
HBIX Yo. BugHO, 9TO YeM 6oJiblile BelecTBa Yo OBLIO B HavaJe Ipoliecca,
TEM Kpyd4e NOAHUMaeTCsa BBEPX I'paUK 3KCIOHEHTHI, TeM GOJbIle CKO-
pocTb npouecca. Ha puc. 12 nmokaszan xoj yOBIBaOIUX MPOIECCOB [IPH
a=—1.

* T.P. MaasTyc (T.R. Maltus, 1766-—1834) — aHrMUICKMIT 5KOHOMMCT U CBSIEHH UK.
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Yo
Y= ynet
N B
9] 1 I 0 1 1
Puc. 11. Puc. 12.

[Tpumedanne. Peulenne pealbHOM 3a/a4i CBEIOCH K PELICHUIO
MaTeMaTHIecKOM 3aja4dd: HAWTH YacTHOe pelleHHe ypaBHeHua (98),
yAoBleTBopAIOIee HadadbHOoMY ycaouio ¥(0) = yo. [logoGusie MmaTeMma-
THYeCKUe aHAJOI'M peaJbHBIX 3aJa4 Ha3bIBAIOT MaTeMaTHIYECKHMH MO-
geaamu. O

[Ipumep 36.Kuaaccudeckan mogenn Boabreppol — JloTkn.*

IycTs 2(t) n y(t) — 4uCAEHHOCTH XKePTB ¥ XUIIHUKOB COOTBETCTBEHHO.
[Ipeamonoxum, 4To efMHCTBEHHLIM JUMUTHPYIOINM (PaKTOPOM, Orpa-
HUYMBAIOIUM pa3MHOXKEHUe XepTB, ABAAETCA AaB/JIeHHEe Ha HUX CO CTO-
POHBI XMIIHMKOB, a Pa3MHOXeEHWe XWIIMHHKOB OINPaHHYUBAETCA KOJUYe-
cTBOM JOoOBITOH MMy numy (4ucioM xepts). Torga B oTcyTcTBHe XUl
HAKOB YMCJAEHHOCTH XePTB JOJXHA PACTH DKCIOHEHIIMAALHO ¢ OTHOCH-
TeJIbHOU CKOPOCTBIO (¢, & XUIHUKU B OTCYTCTBUE XEPTB — TaKXKe KC-
INOHEHIMAJbHO BBIMUPATH C OTHOCHTEABHOU cKopocThbio m. Koadpdn-
UUEeHTH & U M — KO3((PKUUEHTH eCTECTBEHHOI'O HPUPOCTa XepPTB U
€CTECTBEHHOU CMEPTHOCTH XMIIHUKOB COOTBETCTBEHHO.

Hycts V = V(z) — xomndectBo (wau 6uomacca) XepTB, HOTpeLLs-
eMBIX OJHUM XWIIHUKOM 33 eIMHULY BpeMeHH, NpudeM k-1 4acThb IO-
JIYy4eHHOM C 3TOoM GHOMAcCOU 3HEPrHH PacXolyeTcs XUIMHWKOM Ha BOC-

* B. BoabTeppa (V. Volterra, 1860—1940) — HWTaibAHCKUI MATEMATHK.
ALl Jlorka (A.J. Lotka, 1880-—1949) — aMepukaHCKUi 6UOIOT.
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IIPOU3BOACTBO, a OCTaJJbHOE TPATUTCA HA NIOAACP2XKAHUE OCHOBHOTI'O 06-
MeHa ¥ OXOTHUYbed aKTUBHOCTH. TOI‘,ZI& YpaBHECHUA CUCTEMBI XUITHUK —
KepTBa MOXHO 3allHCaTh B BUE

dz
dt
dy
— = y(kV(z) —m).

dt

[lpu MaabiX 3HAYEHRAX z, HAIPUMeED, KOrJa TPopuIecKue OTHOIIEHUSA B
cucTeMe HalPSAXeHBl M II0YTH BCE XEPTBLI CTAHOBATCA NOOBLIYEH XMIIl-
HUKa, KOTOPBIN BCEr/ja TOMCACH, M HACHIIEHNA He HACTYymaeT (CUTYalus
JOBOJILHO OGBIYHAA B NIpUpofe), Tpoduyueckyio GyHKuuio V (z) MoXHO

= az — V(2)y,
(100)

CYATATH JUHENHON (DYHKIMEH YUCIeHHOCTH XepTB, T. e. V(z) = fz.
Kpowme Toro, npeanonoxum, 9To k = const. Torga
fd_ﬁ = az — Bzy,
dt (101)
i:'z’; — kBay —
= = Bzy — my.

B. BonrTeppa nmokazad, 4To 3Ta CHCTeMa UMeeT MHTErpaJ BUAA

e e

rae Z = %, Y:@y.—, = 7%, y*:%. Ecau zq u yo — Ha-

HaJbHBIC 3HAYECHUA YHUCACHHOCTH XKEPTB M XHIIHUKOB COOTBETCTBCHHO,

TO Ry g
ez(,/z 4 eyﬂ/y
C = -;‘ (—— *~ > 0’
20/ % Yo/y
# ypaBaenue (102) onucsiBaeT CeMERCTBO BIOKEHHBIX APYT B ApYyra 3a-
MKHYTBIX KPHUBBIX, U300pakeHHLIX Ha puc. 13 (npn MOCTPOEHUM TI'pa-

(GUKOB Ha KOMIbIOTepe NpUGANKeHHOe pellleHne ypaBHEeHMNA 5’;— —A=0
nony4eto mero/fom Helorona* (cm., nanpuwmep, [26]); mis onpegenenno-
CTH mojaratuch m = a = 1 u y* = z*). Mpii w0 ="C" = gMre
KpUBBIE CTATHBAIOTCA B TOUKY (2%, y*).

I'pacdukn pyaxuuit z(t) u y(t) usobpaxensl Ha puc. 14. O6paTure
BHHUMaHHe Ha TO, 4TO QyHKIus# y(t) AOCTUrAeT BKCTPEMYMOB B T€ MO-
MeHTHI, Korja z(t) = z*, a dyukunsa z(t) — B Te MOMeHTHI, Korga y(t) =
g,

* U. Heioron (1. Newton, 1643—1727) — anranickumn $huU3nK, MEXaHUK, aCTPO-
HOM M MaTeMaTHK.
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Pue. 13. Pue. 14.

IMTpumep 37.Mogeab XuMU9eCKOR PEAKIUN.

CocTaBuTh AnddepeHINAIBLHOE YpaBHEeHHe O4YeHb JEerKo, eClIu W3-
BECTHO, KaK CBA3aHa CKOPOCTH mporecca ¢ uckomoyu ¢pyHkmen. OTser
Ha DTOT BONPOC NaeT He MaTeMaTHKa, a Ta cHeruaibHas obiacTh Ha-
YKH, K KOTOPOH OTHOCUTCS 3aa4da. I[pocaesuM 5To Ha IpUMepe 3aja49u
3 06JacTH XUMKH, I'Jle MOCTOAHHO BO3HUKAET NPpobieMa omnpeaefeHus
CKOpocTH peakiuu. Kak npaBuio, CKopocTh yOLIBae€T CO BpeMeHeM, O/
HaKO He MPONOPUMOHAJBHO NCKOMOM yHKIun. BMecTe ¢ TemM Xumude-
CK¥e IPOoIecchl OJU3KU K eCTECTBEHHOMY POCTY, W PENIEHMS MTONY 9al0TCA
TaKXe ¢ MOMOMIBIO DKCIOHEHT e%?,

[TycTe xumMuyeckas peakuus COCTOUT B TOM, YTO OJHO WM HECKOIHKO
BelllecTB—peareHToB A, B, ... coeguHAIOTCA IpU onpemRecHHBIX YCJO-
BUAX U 06pa3yioT HOBoe BellecTBO W. JOTOT Ipouecc MPOUCXOAUT HE
MOMEHTAJBHO: KaKOe-TO KOJHYEeCTBO HOBOI'O BEIECTBA oOpazyeTcd B
NEPBYIO THICAYHYIO CEKYH[bl, €llle HEKOTOpPOe — B CAEAYIOHIYIO JOJIO
CeKyHIBl U T. . Koam4vecTBo HOBOT'O BeIUECTBa, CJAEJOBATEILHO, BO3-
pacTaeT co BpeMeHeM. ECTeCTBEHHO BO3HHKAIOT BONPOCHL. KakK OBICTPO
BO3pacTaeT?! M0 KaKUX MPeJe]oB MOXET JOUTH pocT?

CKopocTh peaklMM — 3TO CKOPOCTh 06pa3oBaHnsg HOBOI'O BelllecTBa,
OpubANXKEeHHO — NPHPOCT BEIIeCTBa B eqUHUIY BpeMeHu. Bo MHorux
IPOCTHIX PeaKIUAX CKOPOCTb NOJYNHACTCA 3aKOHY, H2BECTHOMY MO/ Ha-
3BaHHEM 3aKOHA JEHCTBHA MACC. CKOPOCTHL PEaKIMM MPONOPHAOHAIBLHA
NpOU3BeJeHUIO pearupylomux Macc, T. €. TeX KOJNYECTB BeIlleCTB
A, B ..., KoTOpble K JaHHOMY MOMEHTY BPEeMeHM elile He BCTYNHIU B
coegquHenue. [lockolbky KonmdvecTBa pearupyroumx BelecTB yMEHbIIA-
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I0TCA, TO U CKOpPOCTh peakuum yb6wiBaeT. PaccmoTpum nHamboiee mpo-
CTOM CAy4YaM, KOrJa pearupyer TOJLKO OJHO BellleCTBO.

[Tpumep 38.

[IycTs mMeeTcsa xuMmdeckoe BemecTBO A Maccod m rpamm. B pe-
3yAbTaTe XUMHYECKON PeakIMi OHO HEePEeXOoJuT B Apyroe BemlecTBo W.
Peakuua nog4ymuseTca 3aKoHy AeucTBUA Macc. Tepmuu ”nmepexoaut”
O3HadaeT, YTO CKOJIbKO BellecTBa A K MoMeHTY ¢ yOHIBaeT, CTOJLKO
obpasyeTcs Hoporo BemectBa W. Hantu dopmyany y = y(t) (O‘IeBI/IAHO,
y(t) < m), Mo KOTOPOH MOXHO PacCINTaTh KOJMIECTBO 06pa3oBaBIile-
rocs BEHIECTBa K JIOOOMY MOMEHTY BPEMEHH.

Pemenue.

3aKOH JEUCTBUSA MacC JUIA ONHOTO peareHTa INIACHT, YTO CKOPOCTh
peaKly IPONOPHUOHAJIbHA OCTAaBUHIEMYCA Ha MOMEHT ¢ KOJIHMYECTBY Be-
mectBa A, T. e. v(t) = k(m — y(t)). IlockoabKy cKOpOCTH peakuuu
eCTh CKOPOCTb pocTa UcKoMor (yHKumu, To v(t) = y'(t), u npuxoaum K
nuddepeHInAILHOMY YPaBHEHNIO

y = k{m — y). (103)
Pasensa nepemenusie (cMm. § 3), HaxoauM oflee pelleHue:
y=m+ Ce™ %,

B ravanbabin MoMmeHT t = () BemiecTBa W He 6BLIO, CIeJOBATEILHO, HCKO-
Mas DYHKIHA JOJKHA yaoBieTBopsaTs ycaoBuio y(0) = 0. Toagcrasaas
9TO HavaJbHOE YCjoBHe B 00Ilee pellleHne, HaXo (UM 3HadeHne C' = —m.
OkoHYaTeNLHO pellleHre 3aa4n faeT QYHKINA

y=m(l—e*). (104)

I'pacduk pemenns (104) mokasan Ha puc 15. Bughno, uro pemenne (104)
UMeeT I'OPU3OHTANbBHYI0 acuMnToTy. OTciofna creayer: 1) peakums HU-
KOT'J]a He 3aKOHYHUTCA; 2) KOJMIECTBO HOBOIO BEUIECTBA ACUMIITOTHYE-
ck¥ npubamxaerca xk m. [l

NTak, kak 6BII0 MOKA3aHO, IOCTPOEHNE MaTEMaTUYeCKAX MOJeen
pa3HoOOpa3HbIX 3a/4a4 U3 006JaCTH eCTECTBO3HAHUA NMPUBOAUT K gudde-
peHIIMaJbHbIM ypaBHEHUAM MepBOro mopAjgka. B »Tux samgadax Tpeby-
eTCA yCTaHOBUTH 3aBUCHUMOCTHL MEXY IMepeMeHHbLIMH BeJIUYMHAMU He-
KOTOPOro (pU3UYECKOTO, XUMHYECKOr'0, OGHOJOIMYECKOro WiIH APYTroro
npolecca.
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Puc. 15.

Ilpu pemennu Takux 3aga4d HeOGXOAUMO:

1) cocraBuTh auddepeHnNaIbHOE ypaBHEHNME IO YCIOBHIO 3aadH,
T. €. COOTHOIIEHHE, CBA3BLIBaKOIIee HE3ABUCUMYIO IIEPEMEHHYI I, Tpak-
TYEMYIO 4allle BCEro KakK BpeMs, HCKOMYIO (yHKIUIO &(t) # CKOpOCTh ee
U3MEHEHUS %‘} ;

2) onpefelUTh THI TOJLYYE€HHOT'O YPAaBHEHUA M BHIOPATHL MeTOJ €ro
peleHns;

3) HaiTu oblee peleHne ypaBHEHN,

4) MoOJYyYWTH YaCTHOE pellleHue, YOBIETBOpAIOLIee TaHHBIM HaYa b
HBIM YCJIOBUSAM;

5) B ciiy4ae HEOOXOQUMOCTH BHIYHCIUTH 3HAYEHUA BCIOMOT'aTEAbHBIX
napameTpoB (ko>pPUIueHTa MPONOPUAOHAILHOCTH U JP.), BXOLAIIUX B
obuiee peurerue AuddepeHNaJbHOTO YPaBHEHNA;

6) mauTH, ecau 5TO TpebyeTcs, YUCAEHHBIE 3HAYCHUSA VCKOMBIX BeId-
HH.

[Tpu cocraBrenuu guddepeHInaIbHBIX YPAaBHEHUHN UCIIOAB3YETCA Meo-
MeTPUYECKUI UAN MeXaHW4eCKHN CMBICA ITPOU3BOLHOU; KPOME TOTO, B
3aBHCUMOCTH OT YCJHOBHA 3ajiadd OPAMEHAIOTCA COOTBETCTBYIOUIME 3a-
KOHBI (PU3UKH, MEXAHUKH, XUMUH, GHOJOI A W APYTHUX HAYK.

[Ipumep 39.

HekoTopoe pagmoakTHBHOE BELIECTBO, HadaJbHasg Macca KOTOPOTO
My, JaeT ABa MPOAYKTA pacnaja, KaXIbld ¢ PasHou ckopocThio. Wa-
BECTHO, YTO CKOPOCTH OO6pa3sOBaHMA KaXJOr0 NPOAYKTA MOPOMOPIIHO-
HaJbHa Macce NPUCY TCTBYIOUIErO MCXOHOro BemecTBa. Haltu 3aBucu-
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MOCTb KOJMYECTBa IIEPBOI0 ¥ BTOPOIO NPOAYKTA paclaja OT BpeMeHH
Y1 3aKOH MpeBpallleHUsA UCXOQHOI'O BelllecTBa. PemmTh 3agady upu cie-
AyIOIWMX JaHHBIX: m = mg = 10 npm ¢{ = 0, xoruyecTBa MEPBOro M
BTOpPOTO IPOAYKTOB pacnaja paBHBI HyJAl0; m = b npu t = 3, Koaude-
CTBO 11€PBOro NpoJAyKTa pacnaJja paBHo 4, BToporo 1.

Peueunune.

[IycTe kK MOMEHTY ¢ Macca OpHUCYTCTBYIOUIEIO BelleCTBa paBHA 1M, a
KOJIUIE€CTBO MEPBOI'O W BTOPOro MPOAYKTA — COOTBETCTBEHHO T M V.
[To ycnosuio 3aga9u umeem

dz dy

—- == kym, = = kom, 105)

dt . a ~ e
rae k1 u kz — KoapPuUHEHTH NpONOpUMOHANLHOCTH. [leas BTOpoOe

YPpaBHeHHE Ha [epBoe, IPUXOAAM K YPaBHEHHUIO

dy“kz
d.’lt—kl,

OTKY{a TIONYyYaeM Yy = %31":13 + C.

U3 ycaosus y = 0 npu ¢ = 0 onpegeasiem C = (. Utak, y = %x Tak

Kak Yy = | npu & = 4, To ki = 4ks. [lanee ua ypasuenun (105) nonyyvaem

d(z + y)
———= = (ky + ky)m.
dt (k1 + k2)
Ho no ycropuio sagatu £+y+m = mg, o3ToMy nociiefHee YpaBHEHUE
OpuMeT BHJ
dm
——- = —bkym.
di -
Unrerpupysa, nonygaem m = (e~ k2t
Us ycmosua m = 10 npu t = 0 oupegeasem C; = 10. Amanorudso,
TaK Kak m = d upu t = 3, uMeeM ko = 1—1;5- In2. Urak,

m=10.2"%; m:8(1—2"%), y=2(1_2—%). 0

[Ipumep 40.

HekoTopoe BemecTBo A npeBpamiaercs B BeulecTBo B 4yepes mpome-
xkyTouHoe BeulecTBo C. IIpoucxoasaT peaknmm mepporo mopsika, T. e.
CKOpPOCThL 0Opa3oBaHua KaX/JOI'0 ReleCTBA NPONOPUHUOHAJLHA KONMYe-
CTBY NPUCY TCTBYOWETO UCXOAHOr 0 BelecTBa. O603HAYNUB T, Y, 2 YUCJAO
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MoJiem cooTBeTCcTBeHHO BemecTB A, C, B B MoMenT f, BauTn 3aBucH-
MOCTb &, Y U Z OT BPEMEHH.

Pemenue.
dr __ dz __ dy __
o= ——kyz:, aE k‘gy, E% = klx = kzy.

[luddepenuupysa BTopoe ypaBHEHHE U HCIOIL3YA TPEThe, TTONYYaeM
d’z ... 2

Hycts * +y+ 2z = a, Torga ¢ = a — y — z U NocjejHee ypaBHeHHE
NpMHUMAaET BUJ

d?z

Fre) = kikga — ko(k1 + k2)y — k1ko2.

HO,H,'CT&BJIHH 3HaYeHue Y M3 BTOPOI'O ypaBHEHUA, IIOJYyYaeM

d?z dz
—— + (k1 + ko)~ + kikoz = kksa.

dt? ( ) dt

JT0 JuHenHoe AuddepeHunaqbHOe YpaBHEHNE BTOPOIO NMOPALKA C TIO-
CTOAHHBIMU KO3hPUIIMEHTAMU MOXeT ObITh 3allHCaHO TakK:

d*(z — a)

TEEy TR + (k1 + kz)

ig—z—g-t——-ﬂ + kiko(z —a) = 0.

Kopsu xapakTepucTH4IecKOro ypaBHEeHHISA
A (ky 4+ k) A+ kky =0

TakKOBBI: A\ = —k1, Ay = —kg. [looTOMy oflnee perenne umeeT BUJ
2= Che™ ™ L e % 1 5

Hanee naxogum

1 d 1 s
oy = —](:2— —Jj— — ——‘/;; (k’1016—k1t e kQCQ,B‘-AQt) ,

r=a-—-y—z= (l—c—l—-— 1) Cheg - 0
ko
ITpumep 41.
HexoTopoe BemecTBo A mpespamaercs B BenlectBo B. Bemectso B
npespamjaerca B A u C, a C — B B. UMeem aBe o6paTumMbie peakuuu
EPBOTO HOPAAKA:

A= B, Bz C.

87



O6o3Ha4uB ©, Yy, z YUCIO MOJEeH cooTBeTCTBeHHO BemecTB A, B u C B
MOMEHT BpeMeHHU ¢, HAaUTHU 3aBUCMMOCTb UX OT BpeMeHU { TP yCIOBUH,
YTO B HadaJe peakiiin UMeeTCHd OJUH MOJb MCXOHOI'O BelleCcTBA.
Pemenune.
3a Bpems dt 6yneMm umeThb dx = koy dt — kix dt, oTkyna

dx
— = koy — kqz. 106
dt 2Y 1T ( )
Ananoruaso dy = —koy dt — kzy dt + kiz dt + k4z dt. CregoBaTennHo,
dy
= = — (ko + k3)y + k1 + ka2, (107)

[lo ycaoBuio 3agauu ¢+ y+z = 1. [uddepenuupys ypasuenue (106)

1 [0 JCTaB/IAA 3HAYEHUA %3{— , Z M y, HalieHHble u3 ypaBuenun (106), (107)
1 M3 COOTHOIICHUA & + Y + z = 1, IpUXOJUM K ypaBHEHUIO

d’x £ dx 20

— 4+ a— + bz = m,

dt? dt
rnea==ky+ko+ks+ksy, b=kiks+koks+kiks, m=koks llomy-
YUY JUHERHOE HeogHOpoAHOoe AuddepeHInalbHOe YpaBHEeHHe BTOPOTO

HOPALKA C TOCTOAHHLIMEU KO3hHUIHEHTAMU, OOMIMI HHTETPAJT KOTOPOTr 0

nMeeT BU
m

'(-)_ )
re Ay B Ay — KOPHH XapaKTE€PUCTUYECKOro ypaBHEHHA A2 4+ a\+b = ()
npu a? > 4b, a C| u Cy — noCTOAHHBIE, ONpeeNdlomuecs U3 yCJAOBUM

x= Cle)“t + Cze'\zt +

mes |, %‘tﬁ:—wkl npu t = 0. UMeem
o MU-B bk M=)+
A2 — Aq ’ A1 — Ag '

[aree HaxoaUM

1 /d 1 k
Yy = - (‘E + kws): = (Cl()\l + k1)et 4 Ca(Ag + ky)et?t + ﬂ)

dt ko b
k1 m
z r—y=1 (1+k2> ;
- 1+’\1+]f}, gt . 1+1\2_i.lﬂ er2t [
kg kg
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Sagada Ne22

B HekoTOpOM XMMHYECKOW peakiuu BelllecTBO B pasmaraercsa Ha jaBa
pemzectTBa X ¥ Y, IpUYeM CKOPOCTb 06pa3oBaHUA KaX JOI'o U3 HUX MpPo-
nopuMoHaJbHa KomuyecTBy b BemecrBa B. K #asany peakmuu (T. e. K
moMmeHTy t = 0) b = by, « =0, y =0, ano ucreteHun oAHOI O 4aca
b:%bg',l’:%l, y:%bo

B kax oM BapuaHTe AJd 3aJaHHOT0 by = 25 r. ( s ~ HOMep BapHaHTa,
s=1,2,...,30) HaliT¥ 3aKOHBI N3MEHEHMA KOMUYECTB T U Y BewecTB X
1 Y B 3aBUCHMOCTH OT BpeMeHH ¢.

YkKkazaHmue.

dx
[IpomaBofHad —— BBLIPAXaeT CKOPOCThH o6pa3oBaHHUA BelecTBa X,

dt
dy
T cKopocTh obOpasoBanus BeijecTBa Y. B MoMenT Bpemenu ¢ macca
(
b pasjioxuBIUErocs BelllecTBa B ompejenderca ciaeqyiomum obpaszoMm:

b= by —x —y. Ilo ycaosuio 3ajadm moaydaeM cUcTeMmy ABYX audde-
pPEHIHUAILHBIX YPABHEHUHU MEPBOro NMOpALKa

de dy

— =k(bg—z—y = Il(bg —z — y)

dt ) dt ’

rae k,! — xosdpPuuueHTH NPONOPUUOHAIBHOCTH.

PemmTe 3Ty cucTeMy, a 3aTeM A HaXOX/JeHUsA 3HAYeHWH NPOM3BOJb-
HBIX MOCTOAHHEIX W MapaMeTpoB k,l HCIONAB3YWTe JaHHBIE B yCAOBHH

3agaym 3gaveHuA b, e m ynput =0ut = 1.

B sakmodenme oTMeTHM, YTO HMeeTcd MHOIO 3aja4, NPUBOAAIINX
K nuddepeHnMalbHbIM ypaBHEeHUAM 2-To B 6o/ee BBICOKOI'O IMOpsAJKa
(cM. cnucok auTepaTypbl B KoHue). W3-3a HegocTaTKa MecTa Ha HUX
OCTaHaBAUBATLCA He OyJeM.

KosTpoasrHoe 3aganmume N2
Pemurs 3agaqua NeNe13.s — 22.s quia BapuanTa Nes (s = 1,2, ..., 30).

PexomeHnayemasn guTepaTypa
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